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Национальный вопрос: вражда народов в Российской Федерации
The author focuses on the charged matter of our society, such as ethnic dissention as well as suggests the ways of solving it. 

1. Вражда народов
Увы, это не выдумка… 68 лет назад Гитлер атаковал нашу страну. А сегодня? 22 июня 2007 г. в самом центре столицы – массовая драка с участием более ста человек. Русские против кавказцев, или кавказцы против русских? Какая разница. Важно, что драка межнациональная. В Ставрополе массовая драка, тоже межнациональная, один убитый.

В Петербурге в феврале 2004 г. подростки-неофашисты до смерти забили 9-летнюю таджичку Хуршеду. На её теле было 11 ножевых ранений (см.: Петербург на грани погромов // Известия. 2004. 11 февраля). Кондопога. Массовые беспорядки спровоцировал конфликт кавказцев и русских. Ещё раз подчёркиваю (потому что это принципиально важно): каждая массовая драка, как правило, межнациональная. Следовательно, представители разных народов сегодняшней России смотрят друг на друга как на потенциальных противников, как на врагов. Если мы на эти факты будем закрывать глаза, то допустим серьёзную ошибку, и последствия могут быть тяжкими.

Возникает вопрос: откуда в России вражда народов? Всегда ли так было?
2. Особенности характера русского народа
При переделе мирового господства всегда вершилось насилие. Например, английская колониальная империя создавалась исключительно огнём и мечом, путём завоеваний. Немало было истреблено индейцев при освоении Нового света. 
При создании Российской колониальной империи войны тоже были, но многие народы присоединялись к России добровольно. Царь Грузии Ираклий в 1783 г. заключил договор с Россией, по которому Грузия отказалась от самостоятельности во внешних сношениях в пользу России (Георгиевский трактат). Его преемник Георгий ХII обратился к императору Павлу с просьбой о принятии Грузии в русское подданство. Войдя в состав Российской империи, Грузия получила надёжную защиту от угрозы завоевателей с юга.
Русскому народу не было свойственно чванство колонизаторов, которые считали себя чем-то вроде «высшей расы». В Российской империи вражды народов, в общем, не было. Отдельные столкновения на почве национализма были, были и еврейские погромы, но трудовой славянский народ в этих крайностях не участвовал и их не поддерживал. Еврея Бейлиса обвинили в ритуальном убийстве. Присяжных специально подобрали из славянских крестьян, но они вынесли оправдательный вердикт. Разумеется, помещики, буржуазия (как русские, так и нерусские) угнетали и эксплуатировали трудовой народ, но это был антагонизм не национальный, а классовый. А вот факты из сегодняшней жизни. Казаки Волгограда выступили против антисемитизма и по решению руководства администрации Волгоградской области взяли под охрану еврейский общинный центр и синагогу.

На приёме в Кремле в честь командующих войсками Красной Армии 24 мая 1945 г. Сталин (грузин) о русском народе сказал так: «Я хотел бы поднять тост за здоровье нашего советского народа и, прежде всего, русского народа. 
Я пью, прежде всего, за здоровье русского народа, потому что он является… выдающейся нацией…
Я поднимаю тост за здоровье русского народа потому, что он заслужил в этой войне общее признание как руководящей силы Советского Союза среди всех народов нашей страны. Я поднимаю тост за здоровье русского народа не только потому, что он – руководящий народ, но и потому, что у него имеется ясный ум, стойкий характер и терпение». (см.:Сталин И. О Великой Отечественной войне Советского Союза. – 5-е изд. М., 1947. С. 196). У этой формулы Сталина была объективная историческая основа. Какие особенности русского мышления и характера способствовали исторической роли этого народа? Ответ на данный вопрос даёт отношение к земельной собственности. В период французской революции ХVШ в. главным требованием крестьян было утверждение частной собственности на землю, освобождение земли не только от феодальных ограничений, но и от общинных. Как отмечал К. Маркс в работе «Восемнадцатое брюмера Луи Бонапарта», французские крестьяне испытывали «юношескую страсть» к частной собственности на землю (см.: К.Маркс и Ф.Энгельс. Соч. – 2-е изд. Т.8. М., 1957. Т. 8. С. 210). Противоположными были устремления большинства русских крестьян: общинное, то есть, в принципе, коллективное владение. 26 октября 1917 г. II Всероссийский съезд Советов принял Декрет «О земле». Этот документ не был разработан на съезде. Делегаты лишь утвердили Крестьянский наказ о земле, составленный на основании 242 местных крестьянских наказов. То есть документ выражал волю подавляющего большинства крестьян России.

Основные положения крестьянского наказа: «Право частной собственности на землю отменяется навсегда; земля не может быть ни продаваема, ни покупаема, ни сдаваема в аренду либо в залог, ни каким-либо другим способом отчуждаема… Все недра земли, руда, нефть, уголь, соль и т.д., а также леса и воды, имеющие общегосударственное значение, переходят в исключительное пользование государства… Право пользования землёй получают все граждане (без различия пола) Российского государства… Землепользование должно быть уравнительным, то есть земля распределяется между трудящимися, смотря по местным условиям, по трудовой или потребительской норме». 

Чем объяснить особенности русского мышления и характера? У русского народа была очень трудная история. Тысячу лет существует Россия, и все время – угрозы и вторжения завоевателей. Природные условия в России значительно более жёсткие, чем например, во Франции. Поэтому земледелие требует взаимопомощи и поддержки. Отсюда стремление к коллективизму, к общинным структурам. 
Очень важно то, что у русских не было тенденций вражды к другим народам. 
3. Почему же в нашем обществе в ХХI в. появились группировки врагов, которые непримиримо противостоят друг другу?
Почему от формулы «человек человеку – друг товарищ и брат» мы перешли к формуле «человек человеку – враг»? 

В СССР экономической основой дружбы народов была государственная, «общенародная» собственность на землю, её недра, воды, леса, основные орудия и средства производства. Статья 11 Конституции СССР называла эти объекты «общее достояние всего советского народа».
Приватизация подорвала эту основу, она проводилась преступными методами. «Суть спонтанной приватизации можно сформулировать двумя фразами: если ты наглый, смелый, решительный и много чего знаешь – ты получишь всё. Если ты не очень наглый и не очень смелый – сиди и молчи в тряпочку» (см.: Приватизация по-российски / под ред. А. Чубайса. М., 1999. С. 29, 33). Рыночная экономика, частная собственность – как индивидуальная, так и акционерная – порождают непримиримые противоречия. Ещё К. Маркс отмечал, что первоначальное накопление капитала проводилось преступными методами. Итак, причина появления в РФ непримиримых врагов и их кровавой борьбы – первоначальное накопление капитала. Но эта причина не единственная. Вторая причина – морально-политическая катастрофа общества. 

Тысячу лет существует Россия, и всегда была та или иная господствующая идеология. В царское время это была религия. На первом месте стояло православие, ислам имел немалое влияние, другие религии тоже были в почёте.

Революция, Гражданская война, победа большевиков – всё это коренным образом изменило духовную идеологию общества, на смену религии пришли идеи социализма и коммунизма. 
В ходе «перестройки» и «реформ» коммунистическая идеология была отвергнута, но другую идеологию с морально-политическими установками мы не получили. Поэтому наше общество стало безыдейным и аморальным. Власть криминала в РФ зачастую сильнее власти государства. Интервью с популярной телеведущей Марианной Максимовской: «Общий градус порядочности в обществе и во власти в частности снизился. И это уже никого не шокирует. Ну а вам комфортно заниматься тем, чем занимаетесь?» – «Меня не покидает ощущение абсурдности происходящего» (см.: Новая газета. 2007. № 49.С. 17).
4. Что дальше?
Общество само собой «выздоровеет»? 

«К 2030 г. Россия обгонит большинство стран Европы по уровню потребления домашних хозяйств и ВВП на душу населения по паритету покупательной способности. Такой прогноз от имени Российской академии наук представили учёные Института народнохозяйственного прогнозирования» (см.: Сергеев М. Коммунизм наступит в 2030 году // Независимая газета. 2007. 28 июня. С. 5). Действительно, если все станут богатыми и зажиточными, кто будет воровать и враждовать? Кому это будет нужно? Но…
Во-первых, сбудется ли прогноз уважаемых учёных РАН о том, что мы не только догоним, но и перегоним Европу? Вспомним: у нас уже ставилась задача: «Догнать и перегнать»! Руководствуясь установками Никиты Сергеевича Хрущева ХХII съезд КПСС (октябрь 1961 г.) постановил: «Увеличить объём промышленной продукции: в течение ближайших 10 лет – примерно в два с половиной раза и превзойти уровень промышленного производства США; в течение 20 лет – не менее чем в шесть раз и оставить далеко позади нынешний общий объём промышленного производства США» (см.: КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК. М., 1972. Т. 8. С. 247).
У Никиты Сергеевича не получилось «догнать и перегнать Америку», а у учёных Института народнохозяйственного прогнозирования получится «догнать и перегнать Европу»?
Во-вторых, если мы все действительно станем богатыми, будет ли это гарантией, что никто не станет воровать и враждовать? Ведь кому-нибудь захочется преумножить своё богатство.
Следовательно, общество само собой не выздоровеет, коррупцию и господство криминала не преодолеет.
5. Что делать?

Возможно ли вообще преодолеть коррупцию и господство криминала, раскол общества? Нужна политическая воля верховной власти. Необходима продуманная, реалистическая, последовательная программа решения самых болезненных проблем РФ, следует, применяя жёсткие меры, подавлять сопротивление тех, кто ворует и берёт взятки, разжигает межнациональную рознь.
Вестник ХГАЭП. 2009. № 4 (43)


