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The article presents detailed criminological characteristics of the personality of juvenile criminal who committed second crime. The authors reveal the socio-demographic, psychological and other features of such personality, as well as the opinions and approaches to the issues under consideration in the Russian criminological science.
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Неоднократное совершение несовершеннолетними преступлений обусловливает необходимость изучения личности несовершеннолетнего преступника, их совершающего. Такая личность многогранна и сложна, а её криминологическое изучение – это своеобразный «ключ» к пониманию преступности [12, с. 13]. 
Смысл криминологического изучения личности несовершеннолетнего, совершившего преступление повторно, заключается в выявлении свойств и отношений, уяснении процессов их формирования, установлении причин и условий, побуждающих формирование отрицательных характеристик личности [1, с. 164]. Характеризуя социально-демографические особенности личности несовершеннолетних преступников, отметим, что здесь, как и в преступности в целом, преобладают лица мужского пола. По нашим данным, удельный вес несовершеннолетних лиц женского пола в общем числе осужденных несовершеннолетних составляет от 6 до 8 % [2, с. 115–118]. Это связано с физиологическими и психологическими особенностями пола, с исторически сложившимся различием интересов, поведения и воспитания мальчиков и девочек, с большой активностью, предприимчивостью и другими свойствами мужского пола [5, с. 167]. 
Повторные преступления несовершеннолетних – это преимущественно «мужские» преступления [7, с. 228; 8, с. 224]. Для их совершения требуются определённые физические качества, такие как сила, ловкость, выносливость, а также психологические особенности – дерзость, решительность. Участвуя в совершении таких преступлений, несовершеннолетние женского пола находятся обычно на «вторых» ролях, помогая противоположному полу. Необходимо отметить и то, что абсолютное большинство повторных преступлений несовершеннолетних женского пола совершается в группе. Группы обычно смешанные, состоящие как из лиц женского, так и мужского пола.
По результатам нашего исследования, доля подростков женского пола, совершивших преступления повторно, составляет не более 4 % [2, с. 115–118]. Распределение несовершеннолетних, повторно совершающих преступления, по месту жительства показывает, что доля городских жителей составляет более 80 %, а жителей сельской местности не превышает 20 %. Указанные различия обусловливаются социально-экономическими условиями, а также традициями и обычаями, исторически сложившимися в деревне и городе. Преобладание несовершеннолетних преступников, проживающих в городе, связано с ослаблением социального контроля, нерациональным использованием свободного времени, низкой эффективностью работы по предупреждению преступлений, со специфическими трудностями обеспечения неотвратимости наказания за совершённые общественно опасные деяния. Однако отметим, что процессы урбанизации и миграции в последние годы в определённой степени нивелируют различия между городом и деревней. Криминологи указывают на взаимосвязь образовательного уровня и личности преступника. Так,  по  данным   И.Б. Михайловской и Г.В. Вершининой, 98 % бывших отличников и хорошистов не привлекаются к уголовной ответственности. Число будущих правонарушителей возрастает в три раза среди тех, кто учился на «удовлетворительно», и в десять раз среди «двоечников» [13, с. 65–70]. Хотя разница между образовательными уровнями несовершеннолетних повторных преступников и их сверстниками невелика, фактически имеет место большая разница в уровнях культуры, направленности и обусловленности интересов, в ценностных ориентациях. Распределение несовершеннолетних, повторно совершивших преступление, по роду занятий показывает, что до совершения повторного преступления более 60 % из них нигде не работали и не учились. 
Необходимым, с криминологической точки зрения, является изучение семейного положения несовершеннолетних преступников. Представляется, что влияние семьи на подростка во всех отношениях сильнее влияния школы, трудового коллектива и общества в целом. В силу свойственной подросткам высокой внушаемости и подражательности, они воспринимают от семьи определённый образ жизни, выражающийся в деятельности и поступках, в поведении, особенностях речи и отношении к окружающей действительности. При этом необходимо иметь в виду, что ребенок не выбирает родителей, он предопределённо воспитывается и развивается в заданных условиях. Семья оказывает определяющее влияние на формирование личности. Нет ни одного вида социального или психологического поведения несовершеннолетних, который не зависел бы от их семейных условий в настоящем или прошлом [9, с. 75]. Это говорит о том, что семейное неблагополучие – одна из основных причин, определяющих состояние и динамику преступного поведения несовершеннолетних.
Отметим, что криминологию прежде всего интересуют те отрицательные явления в семейных отношениях, которые связаны с преступным или иным правонарушающим поведением либо самих взрослых членов семьи, либо детей, воспитывающихся в таких семьях. Криминологические исследования показывают, что имеется тесная связь между конфликтами в семейно-бытовой сфере и различными правонарушениями. В специальной криминологической литературе отмечается, что примерно в 30 % случаев лица, ставшие преступниками, воспитывались в семьях, где они сталкивались с отрицательным примером родителей, систематическими пьянками, скандалами, проявлениями жестокости, развратного поведения [11, с. 115–122]. 
Одной из особенностей личности повторного несовершеннолетнего преступника является его возраст. Именно в подростковом, юношеском возрасте, в момент нравственного формирования личности, и происходит накопление опыта отрицательного поведения. Возраст человека в значительной мере определяет его мышление и поведение. Различные этапы развития человека одновременно отражают биологические, психологические и психические изменения в структуре личности. Как правильно отмечал М.Н. Гернет, с возрастом связан определённый уровень развития сил, интеллекта, влечений, поэтому физически становится возможным совершение определённых преступлений [3, с. 151]. 
Российским законодателем установлены две минимальные возрастные границы уголовной ответственности: общий возраст уголовной ответственности – 16 лет и пониженный возраст уголовной ответственности – 14 лет.
В каком же возрасте несовершеннолетние совершают первое преступление? По данным наших исследований, 15 % преступников начали свою общественно опасную деятельность в возрасте 14 лет, 18,8 % – в 15 лет; 21,2 % – в 16–17 лет. Иначе говоря, примерно половина взрослых преступников начинает свою «карьеру» в несовершеннолетнем возрасте. Очевидно, что совершение преступлений в том возрасте, когда только формируется личность, имеет крайне отрицательные последствия и приводит к рецидиву. «Чем раньше человек попадает в сферу действия системы уголовной юстиции, тем дольше он остается в ней» [14, с. 240]. 
Существенные особенности личности несовершеннолетних, повторно совершивших преступление, проявляются в их нравственно-психологической характеристике. Первостепенное значение здесь имеет ранний период становления личности несовершеннолетнего правонарушителя. Говоря о психофизиологических свойствах несовершеннолетних, их связи с преступным поведением, отметим, что эти особенности являются лишь необходимым условием преступного поведения, а не его причиной. Их можно рассматривать как условие восприятия человеком, а затем и реализации той или иной социальной программы. Например, на возникновение и развитие таких свойств личности, как жестокость и агрессивность, оказывают существенное влияние и деструктивные социально-экономические факторы. Последние способствуют усилению страха перед неопределённым будущим, которые порождаются утратой чувства безопасности. В современных условиях у значительной части несовершеннолетних правонарушителей жизненные цели обесцениваются, а будущее видится пессимистически. Часть несовершеннолетних склонна к получению материальных благ без затрат физических и интеллектуальных сил, просто путём совершения противоправных действий. Существенную роль здесь играет и открытая пропаганда средствами массовой информации культа силы, психологии индивидуализма.
Характеризуя несовершеннолетних, повторно совершающих преступления, необходимо отметить и такие присущие им черты, как эмоциональная неуравновешенность, завышенная самооценка, упрямство, отсутствие самокритики, желание превосходства, значимости.
Немаловажными для характеристики личности повторных несовершеннолетних преступников являются особенности их правового сознания. Несовершеннолетние, совершившие два и более преступления и отбывшие наказание в местах лишения свободы, как правило, имеют глубокие дефекты правосознания. В известной мере искажённые правовые взгляды у подростков объясняются двумя факторами: общей правовой неграмотностью несовершеннолетних; индивидуальным негативным опытом самого несовершеннолетнего. Дефекты правового сознания у повторных несовершеннолетних преступников выражаются в негативном отношении к нормам права, в нежелании следовать предписаниям этих норм. 
В последнее время всё более существенно влияющим фактором на повторную преступность несовершеннолетних становится злоупотребление наркотиками, психотропными и новыми потенциально опасными психоактивными веществами. Существенное значение для криминологической характеристики личности повторного несовершеннолетнего преступника имеет мотивация. Отметим, что мотивационная сфера несовершеннолетних преступников имеет свои специфические особенности:
– преобладание «детских» мотивов (совершение преступления из озорства, любопытства, желания утвердить себя в глазах сверстников, стремления обладать модными вещами и т.п.);
– ситуативность мотивов;
– деформация элементов сферы потребностей, интересов, взглядов (гипертрофированное понимание товарищества, стремление поднять свой престиж и т.д.);
– большее, чем у взрослых преступников, разнообразие мотивов [4, с. 40–45].
За последние годы в структуре мотивов повторных преступлений, совершаемых несовершеннолетними, произошли определённые изменения. Это проявляется в повышении удельного веса мотивов корыстной направленности, а также мотивов, связанных с насилием и жестокостью. Так, по данным наших исследований, мотивами совершения несовершеннолетними повторных преступлений наиболее часто выступают «жажда наживы» (14 %), стремление добыть средства для приобретения алкоголя и наркотиков (11,6 %), подражание старшим товарищам (11,8 %), хулиганские мотивы (около 12 %) и т.п. Отмеченные тенденции в основном связаны с изменением возрастной группы несовершеннолетних, совершающих преступления  повторно,  с  14–15  лет на 16–17 лет. 
Изменения в мотивационной сфере в связи с возрастом у несовершеннолетних преступников не происходят «плавно», этому процессу свойственны периоды подъёма и спада. На него в немалой степени влияют и система ценностей самой личности, и те внешние условия, в которых она находилась. 
Личность несовершеннолетнего, совершившего повторно преступление, в определённой степени характеризуют и данные о его поведении, предшествующем совершению преступлений, так как процесс формирования общественно опасной личности правонарушителя происходит постепенно [6, с. 21]. Многим первичным преступлениям предшествуют различные административные, дисциплинарные и иные правонарушения.          В.Н. Кудрявцев отмечал в связи с этим, что «лишь часть преступлений является в полном смысле «случайной», то есть никак не связанной с другими правонарушениями» [10, с. 60–61]. 
Общественная опасность преступлений, совершаемых несовершеннолетними как в первый раз, так и повторно, в значительной степени зависит от того, в одиночку или в группе совершены эти деяния. Как отмечается в криминологической литературе, совершая преступление в группе, человек в известной мере «теряет» присущие ему индивидуальные черты, и его поведение больше определяется психическим комплексом, свойственным группе в целом. Именно повторные преступления несовершеннолетних, совершаемые в группе, являются наиболее жестокими. При совершении преступлений в группе общественная опасность увеличивается за счёт качества, феномена самой группы. Личность преступника может повышать общественную опасность всей преступной группы, а группа – общественную опасность ее субъекта. 
В зависимости от полученного личностью преступного опыта, доля преступлений, совершённых несовершеннолетним повторно в группе, меняется. Так, по нашим данным, несовершеннолетние первое преступление совершают в группе в 78 % случаев, а повторное преступление – в 60 %. Приведенные данные, на наш взгляд, объясняются двумя взаимосвязанными факторами:
– во-первых, это вызвано, несомненно, наличием того опыта, который приобрёл несовершеннолетний в ходе преступной деятельности, в процессе взаимодействия с криминальной средой. Этот опыт позволяет ему в дальнейшем совершить аналогичное преступление, в одиночку, без соучастников;
– во-вторых, это связано с теми возрастными изменениями, которые происходят с несовершеннолетними. Хотя желание общаться с себе подобными индивидами присуще каждому человеку, особенно оно проявляется у несовершеннолетних, с возрастом же такая необходимость уменьшается.
В связи с этим в профилактической работе с несовершеннолетними правонарушителями, по предупреждению совершения ими повторных преступлений необходимо учитывать не только индивидуальные особенности подростка, но и особенности группы, в которую они входят.
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