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ОСОБЕННОСТИ ПРЕДМЕТА НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА

ДРАГОЦЕННЫХ МЕТАЛЛОВ И ДРАГОЦЕННЫХ КАМНЕЙ

In definite periods of the society development precious metals and precious stones fulfilled the task of ensuring economic guarantees and currency standard in the state. And in nowadays in conditions of inflation their role in assuring economic stability is extremely high. In the detailed study of the subject of crime, presupposed by the article 193 of Criminal Code of the Russian Federation some disputable moments arise and they cause some difficulties at the stage of qualifying the given crime. This confirms the presence of problem issues in the sphere of criminal responsibility for illegal turnover of precious metals and precious stones once again.

В определённые периоды развития общества драгоценные металлы и драгоценные камни выполняли задачу обеспечения экономических гарантий, валютного стандарта в государстве. И в настоящее время в условиях инфляции роль их в обеспечении экономической стабильности чрезвычайно высока. Высокая потребительская ценность «вечного металла» в ХХI в. не только не снизилась, но даже возросла с развитием новых технологий, требующих применения драгоценных металлов, а также в связи с ростом общего благосостояния населения.

Государственная монополия в области операций с драгоценными металлами в последние годы практически утрачена. Вся добывающая и ювелирная промышленность, а также аффинажное производство отданы в частные руки. Сферой государственной монополии остались только экспорт государственных запасов и закупка драгоценных металлов для государственных нужд. Однако представляется, что сохранение государственного контроля не противоречит интересам развития рыночных отношений, более того, только оно и способно обеспечить их устойчивость.
Для осуществления контроля в законодательстве Российской Федерации существует ряд нормативно-правовых актов, регулирующих порядок заключения сделок, хранения, перевозки и пересылки драгоценных металлов и драгоценных камней. Это объясняется не только их уникальными физическими, химическими, экономическими свойствами и ценностью, но и выгодой, получаемой от налоговых, лицензионных и прочих отчислений участников отношений. Российский рынок драгоценных металлов является весьма богатым, так как в России огромные запасы полезных ископаемых. Отечественный рынок является экспортно ориентированным: добываемых драгоценных металлов хватает не только на обеспечение своих нужд, но ещё и для массовой продажи другим странам. 
Драгоценные металлы являются, с одной стороны, самостоятельной ценностью, имеют эстетическое значение, с другой стороны, они имеют и утилитарное значение, поскольку являются материалами с уникальными свойствами и используются в электронике, стоматологии, ювелирной промышленности и т.д. Кроме того, драгоценные металлы являются специфическим инструментом бизнеса и финансов, универсальным объектом вложения средств в целях их накопления и приумножения.
Драгоценные металлы и камни редки, их запасы в природе ограничены, а технологический процесс добычи и обработки сложен, дорог, экологически небезопасен. Многие драгоценные камни уникальны и являются не только экономическим, но и эстетическим сокровищем.
Государственный валютный резерв, составной частью которого являются золото, платина, серебро, алмазы и другие драгоценные металлы и минералы, используются для приобретения за рубежом необходимого оборудования, технологий промышленного и продовольственного производства, отдельных видов готовых товаров, имеющих стратегическое значение для экономики. В современных условиях имеет место тенденция роста количества преступлений, связанных с незаконным оборотом драгоценных металлов и драгоценных камней, увеличением их количества на криминальном, так называемом чёрном рынке. Высокая стоимость драгоценных металлов, природных драгоценных камней и жемчуга при незначительном пространственном объёме и высокой степени сохранности вызывает интерес преступников. Как известно, одним из элементов общественного отношения, выступающего объектом преступления, является предмет, под которым понимается всё то, по поводу чего или в связи с чем существует само это отношение. Наличие указанного предмета и его потребительские свойства (признаки) нередко побуждают человека к совершению общественно опасного деяния, с помощью которого он стремится уничтожить, повредить, видоизменить, изъять или защитить этот предмет [1]. 

Предмет преступления – это такие предметы материального мира, воздействуя на которые виновный посягает на объект преступления, с определёнными свойствами которых закон связывает наличие уголовной ответственности в соответствующих составах преступления. Предмет преступления, обладая относительной уголовно-правовой самостоятельностью, позволяет решить ряд вопросов, имеющих важное практическое значение. Во-первых, он может способствовать выяснению характера и размера причинённого преступлением ущерба. Во-вторых, может служить основой для разграничения преступного и непреступного, а также смежных составов преступлений. В-третьих, наличие определённых признаков предмета преступления может выступить в ряде случаев смягчающим или отягчающим обстоятельством. И наконец, в-четвертых, учёт предмета преступления и его признаков может повлиять на квалификацию преступления. Уголовно-правовое значение предмета преступления в ст. 191 УК РФ заключается в том, что драгоценные металлы и камни выступают в качестве необходимого признака состава.
Правильное установление предмета преступления, неизменно связанное с выявлением других элементов состава преступления, позволяет определить его содержание и степень общественной опасности преступления. В свою очередь, характер и степень общественной опасности преступления не только указывают на место, занимаемое им в системе Особенной части УК, но и могут в значительной мере повлиять на вид и размер наказания.
Причинение вреда общественным отношениям, выступающим объектом преступления, уголовная ответственность за которое предусмотрена ст. 191 УК РФ, возможно путём воздействия на такой элемент этих отношений, как предмет посягательства. Для точного уяснения сущности изучаемого объекта преступления немаловажное значение имеет установление предмета посягательства, его социально-экономической и правовой сути. Первую часть предмета преступления, предусмотренного ст. 191 УК РФ, представляют драгоценные металлы. К ним относятся золото, серебро, платина и металлы платиновой группы (палладий, осмий, родий, рутений, иридий).
Вторую часть предмета составляют природные (то есть не созданные искусственным путём) драгоценные камни. В их числе алмазы и бриллианты, рубины, сапфиры, изумруды. В диспозиции ст. 191 УК РФ в качестве предмета преступления назван также жемчуг – округлые или неправильной формы образования, возникающие при отложении слоев арагонита (карбонат кальция) вокруг какого-либо центра в мантийной полости моллюсков [2].

От драгоценных следует отличать полудрагоценные камни: хризолиты, аметисты, аквамарины, топазы, турмалины и др.

Предмет преступления, которым являются драгоценные металлы и драгоценные камни, нельзя смешивать с непосредственным объектом – установленным государством порядком совершения сделок, хранения, перевозки и пересылки данных ценностей. Предмет преступления соотносится с общественным отношением – признаком объекта преступления как часть и целое, ибо является элементом структуры последнего. В отличие от непосредственного объекта, которому, за редкими исключениями, преступлением всегда причиняется ущерб, предмету вред может и не наносится. Так, драгоценные металлы и камни в случаях их незаконного оборота, как правило, не теряют ни своих свойств, ни назначения.

Уголовно-правовое значение предмета преступления в ст. 191 УК РФ заключается в том, что драгоценные металлы и камни выступают в качестве необходимого признака состава. Правильное установление предмета преступления, неизменно связанное с выявлением других элементов состава преступления, позволяет определить его содержание и степень общественной опасности преступления [3].

В юридической литературе прекрасно расписывается предмет преступления, предусмотренный в ст. 191 УК РФ, причём большинство авторов подразумевает при этом драгоценные металлы и драгоценные камни самородного происхождения, то есть извлечённые из недр. Некоторые авторы относят к предмету ст. 191 УК РФ вторичное сырьё, содержащее драгоценные металлы (лом электроаппаратуры, лабораторной посуды и т.д.), но никто не высказался по поводу отнесения к предмету исследуемого преступления обычный сплавленный лом ювелирных изделий или самих изделий. В этом и усматривается пробел законодательства. В диспозиции ст. 191 УК РФ речь идёт о драгоценных металлах и природных драгоценных камнях, за исключением ювелирных и бытовых изделий и лома таких изделий. Согласно Постановлению Пленума Верховного Суда СССР от 18 апреля 1980 г. «О судебной практике по делам о нарушении правил о валютных операциях», к ювелирным и другим бытовым изделиям из драгоценных металлов и драгоценных камней относятся изделия, изготовленные как промышленным, так и кустарным способом независимо от наличия на них пробирного клейма [4]. Порядок и условия отнесения изделий из драгоценных металлов и природных драгоценных камней к ювелирным и другим бытовым изделиям и лому таких изделий устанавливается Правительством РФ. Так, Постановлением Правительства РФ от 19 января 1998 г. № 55 «Об утверждении правил продажи отдельных видов товаров, перечня товаров длительного пользования, на которые не распространяются требования покупателя о безвозмездном предоставлении ему на период ремонта или замены аналогичного товара, и перечня непродовольственных товаров надлежащего качества, не подлежащих возврату или обмену на аналогичный товар других размера, формы габарита, фасона, расцветки или комплектации» установлено, что к ювелирным изделиям относятся изделия, изготовленные из драгоценных металлов (золота, серебра, платины, палладия) и их сплавов с использованием различных видов художественной обработки, со вставками из драгоценных (бриллианты, сапфиры, рубины, изумруды, александриты и жемчуг), полудрагоценных, поделочных камней и других материалов природного или искусственного происхождения или без них, применяемых в качестве различных украшений, предметов быта, культа и (или) для декоративных целей, выполнения ритуалов и обрядов, а также изготовленных из драгоценных металлов памятных, юбилейных и других знаков и медалей, кроме памятных монет, прошедших эмиссию, и государственных наград, статут которых определен в соответствии с законодательством Российской Федерации, как произведённых в Российской Федерации, так и ввезённых на её территорию. Примерно также определён круг ювелирных изделий из драгоценных металлов в Постановлении Правительства РФ от 18 июля 1999 г. № 643 «О порядке опробования и клеймения изделий из драгоценных металлов». Главный признак ювелирного изделия из драгоценных металлов – это наличие художественной обработки. 
Сплавленный лом ювелирных изделий или сплавленные ювелирные изделия из драгоценного металла – это бесформенный «королёк», который ни одна физико-химическая экспертиза не отнесет к ювелирным и бытовым изделиям и их лому (отсутствует художественная обработка), хотя даст заключение о пробе (процентном содержании драгоценного металла в сплаве). Но проба драгоценного металла на квалификацию деяния по ст. 191 УК РФ не влияет. Соответственно указанный драгоценный металл будет являться предметом преступления, предусмотренным ст. 191 УК РФ. Тогда следует, что ювелир, работающий в ювелирной мастерской, у которого будет обнаружен сплавленный драгоценный металл, должен привлекаться к уголовной ответственности по ст.191 УК РФ. Но ведь это абсурд: как можно изготовить ювелирное изделие, не сплавив исходный драгоценный металл? В ювелирном производстве широко используется плавление лома ювелирных изделий из драгоценного металла. В данной ситуации необходимо руководствоваться п. 2 ст. 20 Федерального закона от 26 марта 1998 г. № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях», в которой говорится о том, что драгоценные металлы и драгоценные камни подлежат обязательному учёту по массе и качеству при добыче, производстве, использовании и обращении. 
Порядок такого учёта и отчётности, в том числе регулярное представление осуществляющими производство драгоценных металлов организациями сведений об объёмах произведённых ими драгоценных металлов в органы государственной статистики, в указанных областях деятельности устанавливается Правительством Российской Федерации. На практике при осуществлении проверок ювелирных предприятий правоохранительные органы, ссылаясь на приказ Министерства финансов Российской Федерации от 29 августа 2001 г. № 68н «Об утверждении инструкции о порядке учёта и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней, продукции из них и ведения отчётности при их производстве, использовании и обращении» требуют документального подтверждения законности поступления данного драгоценного металла (наряд-заказ с указанием массы и качества драгоценного металла, полученного от клиента, чек о приобретении драгоценного металла в банке). Находящийся у ювелиров сплавленный драгоценный металл при отсутствии на него соответствующей документации, будет являться предметом преступления, а их действия надлежит рассматривать как хранение драгоценного металла в нарушение правил, установленных законодательством Российской Федерации (незаконное хранение), и привлекать к уголовной ответственности по ст. 191 УК РФ. 
Может возникнуть другая ситуация: ювелир сплавил самородное золото (что на практике не вызывает никаких затруднений), раскатал его в пластину и свернул в виде кольца, а для убедительности нанёс штихелем незамысловатые узоры. Экспертиза признает данный драгоценный металл ювелирным изделием (присутствует художественная обработка), хотя проба явно будет высокой и не будет соответствовать ювелирным сплавам, предусмотренным постановлением Правительства от 18 июня 1999 г. № 643 «О порядке опробования и клеймения изделий из драгоценного металла». В данном случае деяние нельзя квалифицировать по ст. 191 УК РФ, так как данное изделие не будет являться предметом преступления. В этой ситуации видится несовершенство уголовного законодательства в сфере незаконного оборота драгоценных металлов и драгоценных камней.
Во многих нормативно-правовых актах, регулирующих оборот драгоценных металлов и драгоценных камней на территории Российской Федерации раскрываются основные понятия, использующиеся в сфере оборота указанных ценностей. Данные понятия в определённой мере оказывают помощь при квалификации деяния по ст. 191 УК РФ. Но не все понятия раскрыты в указанном законодательстве, что вызывает определённые затруднения в следственно-оперативной практике.

Как, например, определять лом ювелирных и других бытовых изделий? Чёткого определения этого понятия в нормативно-правовых актах, регулирующих оборот драгоценных металлов и драгоценных камней на территории Российской Федерации, нет. По мнению М.Ю. Туранова, ломом ювелирных и других бытовых изделий следует признавать «ломаные, годные только для переработки, а не для применения их по прямому назначению предметы, то есть изделия, которые после первоначального полного их использования (износа) могут применяться в производстве как исходное сырьё (деформированные кольца и другие изделия из драгоценных металлов и т.п.) [5]. 

Кроме того, за основу для законодательного определения понятия лома ювелирных и бытовых изделий из драгоценного металла можно принять п. 3.2 приказа Министерства финансов Российской Федерации от 29 августа 2001 г. № 68н «Об утверждении инструкции о порядке учёта и хранения драгоценных металлов, драгоценных камней, продукции из них и ведения отчётности при их производстве, использовании и обращении», который определяет собранный лом как пришедшие в негодность, утерявшие эксплуатационную ценность или подлежащие ликвидации изделия и (или) их составные части, которые изготовлены из драгоценных металлов или их сплавов или содержат их. Но учитывая, что данное определение даётся не в статье «Основные понятия», а по тексту нормативно-правового акта, а также не прямо указывает на лом ювелирных и бытовых изделий, а просто на собранный лом, то это вызывает определённые спорные моменты на стадии квалификации. Помимо этого, законодатель не даёт определения понятию «полуфабрикат» ювелирных изделий, хотя данный термин используется в законодательстве, в частности в постановлении Правительства Российской Федерации от 30 июня 1994 г. № 756 «Об утверждении Положения о совершении сделок с драгоценными металлами на территории Российской Федерации», п. 1 которого устанавливает порядок совершения на территории Российской Федерации сделок с золотом и серебром с полуфабрикатами, содержащими золото и серебро и используемыми для изготовления изделий, содержащих золото и серебро (включая ювелирные и другие бытовые изделия). В соответствии с п. 9 Постановления Правительства РФ от 7 июня 2001 г. № 444 «Об утверждении правил скупки у граждан ювелирных и других бытовых изделий из драгоценных камней и лома таких изделий» не относятся к ювелирным и бытовым изделиям и не подлежат скупке изделия производственно-технического назначения из золота, платины, палладия, серебра (пластины, проволока, контакты, лабораторная посуда и др.). Указанные изделия также могут являться предметом преступления, предусмотренного ст. 191 УК РФ. Статья 4 Федерального закона от 26 марта 1998 г. № 41-ФЗ «О драгоценных металлах и драгоценных камнях» чётко определяет субъектов добычи и производства драгоценных металлов и драгоценных камней и устанавливает, что ими могут быть исключительно организации, получившие в порядке, установленном настоящим Федеральным законом и другими федеральными законами, специальные разрешения (лицензии). В ст. 1 названного нормативно-правого акта дано определение понятию «производство драгоценных металлов»: извлечение драгоценных металлов из добытых комплексных руд, концентратов и других полупродуктов, содержащих драгоценные металлы, а также из лома и отходов, содержащих драгоценные металлы; аффинаж драгоценных металлов. Отсюда вывод: извлечением драгоценных металлов из лома и отходов, содержащих данные ценности, могут заниматься только организации, имеющие на данный вид деятельности разрешение (лицензии).
Поэтому если физическое лицо хранит или пытается продать определённый узел или блок от аппаратуры, содержащей драгоценные металлы, то в его деянии отсутствует состав преступления. Как только лицо каким-либо способом извлекло драгоценный металл из данных деталей (отчленило серебросодержащие контакты, выкусило золотосодержащие ножки от микросхем, отделило платино- и золотосодержащие конденсаторы), его действия подпадают под признаки состава преступления, предусмотренного ст. 191 УК РФ (незаконное хранение драгоценных металлов), так как ценности были получены в нарушение правил, установленных законодательством Российской Федерации. Указанные детали составляют предмет данного преступления.
Далее в качестве предмета преступления, предусмотренного ст. 191 УК РФ, выступают природные драгоценные камни, перечень которых был дан выше. Не вызывает сомнений то, что преступлением является сделка, хранение, перевозка либо пересылка драгоценных камней, добытых из недр, то есть неогранённых. Другая ситуация возникает с огранёнными драгоценными камнями, когда необходимо решить вопрос о том, к лому ювелирных либо бытовых изделий следует отнести эти камни. Практика показывает, что отнесение огранённых драгоценных камней к лому происходит по такому критерию, как наличие следов закрепки в ювелирных изделиях, и такие камни не могут быть предметом рассматриваемого преступления.
Иначе расценивается ситуация с огранёнными драгоценными камнями, не находившимися в ювелирных изделиях в качестве вставок, в частности с их реализацией. 
В ранее действовавшем Постановлении Правительства РФ от 27 июня 1996 г. № 759 «Об утверждении Положения о совершении сделок с природными драгоценными камнями на территории Российской Федерации» был чётко установлен порядок совершения на территории Российской Федерации сделок с драгоценными камнями (природными алмазами, изумрудами, рубинами, сапфирами, александритами, а также природным жемчугом в сыром (естественном) и обработанном виде, уникальными янтарными образованиями, приравненными в установленном порядке к драгоценным камням) следующих видов: сырые сортированные и оцененные; обработанные – огранённые вставки для ювелирных изделий, полуфабрикаты и изделия технического назначения; рекуперированные (извлечённые из инструмента). Запрещалась продажа несертифицированных огранённых природных драгоценных камней физическим лицам. В 2004 г. рассматриваемое Положение утратило силу Постановлением Правительства РФ от 24 августа 2004 г. № 433 «Об изменении и признании утратившим силу некоторых актов Правительства Российской Федерации в связи с Федеральным законом «О валютном регулировании и валютном контроле». Названный Закон от 10 декабря 2003 г. № 173-ФЗ не относит драгоценные металлы и драгоценные камни к валютным ценностям и поэтому не устанавливает правил совершения сделок с указанными ценностями. На сегодняшний день в действующем законодательстве отсутствует единый нормативно-правовой акт, устанавливающий чёткие правила обращения драгоценных камней на территории Российской Федерации. Поэтому при регулировании указанных правоотношений приходится обращаться к вышеуказанному Постановлению Правительства РФ от 19 января 1998 г. № 55, в котором ст. 7 определяет особенности продажи изделий из драгоценных металлов и драгоценных камней и устанавливает, что продажа огранённых бриллиантов, изготовленных из природных алмазов, и огранённых изумрудов осуществляется только при наличии сертификата на каждый камень или набор (партию) продаваемых камней. Огранённые природные драгоценные камни должны иметь индивидуальную упаковку. Из вышесказанного видно, что рассматриваемое постановление не в полной мере регулирует совершение сделок с драгоценными камнями. Под действие указанного нормативно-правового акта подпадают только огранённые бриллианты и огранённые изумруды, а оборот остальных драгоценных камней (рубинов, сапфиров и александритов) не регулируется. В данной ситуации приходится обращаться к Постановлению Правительства РФ от 5 апреля 1999 г. № 372 «О сертификации драгоценных металлов, драгоценных камней и продукции из них», которое определяет, что сертификации подлежат огранённые драгоценные камни, согласно общероссийскому классификатору продукции ОК 005-93, в случае реализации физическим лицам в розничной торговле. Указанный общероссийский классификатор определяет, что к данной продукции относятся все виды вставок (мелкие, средние, крупные, из изумруда, из жемчуга). Понятие вставки ювелирной дано в Постановлении Правительства Российской Федерации от 18 июня 1999 г. № 643 «О порядке опробования и клеймения изделий из драгоценных металлов», которое говорит о том, что клеймению государственным пробирным клеймом подлежат изделия, изготовленные из драгоценных металлов и их сплавов с использованием различных видов художественной обработки, со вставками из драгоценных, полудрагоценных, поделочных и цветных камней, других материалов природного или искусственного происхождения или без них, применяемые в качестве различных украшений. Соответственно можно утверждать, что к ювелирным вставкам относятся любые огранённые драгоценные камни.

На основании изложенного следует вывод о том, что сертификации подлежат любые огранённые драгоценные камни при реализации их физическим лицам в розничной торговле. Поэтому продажа огранённых драгоценных камней физическим лицам без сертификата на указанные драгоценные камни должна расцениваться как совершение сделки с природными драгоценными камнями в нарушение правил, установленных законодательством Российской Федерации, и данные деяния подпадают под состав преступления предусмотренного ст. 191 УК РФ, а несертифицированные драгоценные камни в рассматриваемом случае будут являться предметом преступления. Подводя итог изложенному, можно сказать, что при детальном изучении предмета преступления, предусмотренного ст. 191 УК РФ, возникают определённые спорные моменты, которые вызывают некоторые затруднения на стадии квалификации данного вида преступлений. Это ещё раз подтверждает наличие проблемных вопросов в сфере уголовной ответственности за незаконный оборот драгоценных металлов и драгоценных камней.
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