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КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ ТОРГОВЛИ В ГОРОДЕ ХАБАРОВСКЕ
Trade is one of dynamically developing branches of the economy in Khabarovsk. Authors of the article consider that it is necessary to develop the strict communication policy for the purpose of informing the consumer market and its participants. A quantitative “jump” is possible only by establishing a regional informative-marketing centre on the basis of the city’s informative network and by providing software to form databases in branches.

Торговля является одной из динамично развивающихся отраслей экономики России. И хотя Хабаровск не может сравниться в этом плане с более крупными городами европейской части России, положительные тенденции в развитии торговой сферы города, безусловно, имеются. В частности, наблюдается стабильный рост оборота розничной торговли. В 2003 г. он увеличился в сопоставимых ценах на 8 %, в 2004 г. — на 10 %, в 2005 г. — на 19 %. На начало 2006 г. в отрасли было занято более 66 000 человек, в городе работало около 1 600 стационарных предприятий торговли (с общей площадью почти 200 тыс. м2). В 2005 г. за счет средств предприятий и предпринимателей был построен и введен в эксплуатацию 131 объект с торговой площадью 32 000 м2. Появились торговые компании, использующие моно- и мультибрэндовый подходы в формировании ассортиментной политики, имеющие базы данных по клиентуре, системе покупательской лояльности (в виде дисконтных программ) и т.д. Вместе с тем необходимо отметить наличие широкого спектра проблем, решение которых является необходимым условием более эффективного развития городской торговли, а также специфических характеристик города как объекта управления. Следует также выделить ряд факторов, которые позволяют надеяться на развитие торговли в городе (как в количественном, так и качественном отношении):

— повышение благосостояния населения, что может привести к увеличению покупательской активности; 

— изменение предпочтений: покупатель желает совершать покупки в цивилизованных условиях; наблюдается изменение во вкусах потребителей, что позволяет выводить на рынок совершенно новые товары и услуги;

— увеличение образованности и информированности покупателя, требующего к себе уважительного отношения.

В свете вышесказанного актуальность целенаправленного управленческого воздействия на отрасль не вызывает никаких сомнений. Для этого должны быть разработаны адекватные документы стратегического характера, одним из которых может быть Концепция развития торговли города Хабаровска, отражающая основные положения развития рассматриваемой отрасли. В первую очередь необходимо отметить важность соблюдения при написании и последующей реализации данного документа ряда принципов, как-то: принцип системности, принцип открытости, принцип коллегиальности, принцип непрерывности, принцип последовательности, принцип осуществимости и др. Ключевую цель мер, заложенных в рассматриваемом документе, можно сформулировать следующим образом: развитие потребительского рынка путем более полного и качественного удовлетворения потребностей населения в качественных и безопасных товарах и услугах в цивилизованной форме. Для достижения данной цели, как представляется, необходимо решение следующих задач:

— обеспечение потребительского рынка товарами, отвечающими требованиям качества и безопасности;
— формирование развитой системы товародвижения на основе современных технологий;
— создание благоприятных условий, способствующих продвижению на потребительский рынок города товаров и услуг, производимых местными производителями;
— создание благоприятных условий для обеспечения экономической эффективности и финансовой стабильности предприятий торговли, бытового обслуживания и общественного питания;
— создание единой информационной системы торговли в городе, органично интегрированной в аналогичную систему края на основе современных информационных технологий;
— укрепление нормативно-правовой базы развития торговли в соответствии с федеральным законодательством;
— развитие единой системы подготовки кадров для отрасли на базе профильных образовательных учреждений.
Для формирования системы защиты потребительского рынка представляется необходимой реализация комплекса следующих мер:

— усиление контроля за соблюдением нормативно-правовой базы;
— повышение эффективности органов сертификации и контроля;
— формирование учебно-методического центра по консультированию в области производства и реализации пищевых продуктов.

Одним из приоритетных направлений должно стать превращение Хабаровска в крупный научно-образовательный центр специалистов торговли и общественного питания на базе ведущих учебных и научных учреждений города, а также проведение крупных отраслевых мероприятий регионального характера.
В городе существуют базовые образовательные учреждения, готовящие специалистов для отрасли. Уровень подготовки профессорско-преподавательского состава этих учреждений отвечает требованиям современного образовательного стандарта, в них используются современные образовательные технологии, позволяющие готовить конкурентоспособных специалистов. Кроме этого, можно выделить профессиональные консалтинговые компании, имеющие в своем арсенале современные методологические подходы. К сожалению, рынок консалтинговых услуг пока находится в стадии первоначального развития, но даже такой уровень позволяет оказывать существенное влияние на развитие торговли в городе.

Рыночные преобразования в торговле резко обострили проблему эффективного информационного обеспечения. Эффективность воздействия на целевую аудиторию остается весьма низкой, несмотря на то, что местные телевизионные компании имеют программы, связанные с предприятиями торговли (ДальТВ — «Торговый экспресс», ДВТРК — «Бизнес-Вести», СЭТ — «Сделано в Хабаровске»), а печатные средства массовой информации выпускают приложения к своим изданиям, где в той или иной форме просвещают потребителя. Не отстают и радиостанции. 
Поэтому необходимо разработать стройную коммуникационную политику в целях просвещения потребительского рынка и его участников. Наконец, качественный скачок, как представляется, возможен при создании на базе информационной сети города регионального информационно-маркетингового центра и программного обеспечения для формирования баз данных по отрасли.
Авторы статьи выражают искреннюю признательность В.Н. Украинскому за методическую помощь.
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