PAGE  
38

Елена Глущенко,
преподаватель Хабаровского банковского колледжа
О КОЭФФИЦИЕНТЕ ТРАНСФОРМАЦИИ РЕСУРСОВ

КОММЕРЧЕСКОГО БАНКА
Problems of quantitative estimation of the financial intermediation’s level of commercial banks have been considered in the article. Resources’ transformer ratio has been proposed.
Коммерческие банки транслируют импульсы денежно-кредитной политики (далее – ДКП) в экономику. Вследствие этого небезынтересно исследовать факторы влияния инструментов ДКП на уровень финансового посредничества каждого конкретного банка. Речь идёт об эффективности проводимой денежно-кредитной политики для целей развития отрасли, обеспечения экономического роста. В качестве главного критерия, определяющего уровень финансового посредничества, нами рассматривается способность эффективного размещения имеющихся ресурсов в условиях регулирования (ограничения) рисков.

Процесс финансового посредничества начинается с формирования пассивов путём привлечения ресурсов с целью их последующей трансформации в активы. Предположим, что банк стремится разместить денежные средства в течение каждого операционного дня таким образом, чтобы обеспечить максимальную доходность проводимых операций. Волатильность ресурсной базы может повлиять на показатели ликвидности. В таком случае банку следует оценить потребность в источниках замещения ресурсов, способных компенсировать недостаток ликвидности.

Таким образом, речь идёт о рациональном использовании имеющихся ресурсов с тем, чтобы обеспечить новые вложения путём привлечения новых ресурсов и/или перераспределения излишних ресурсов. 
Заметим, что сама трансформация не предусматривает возможность избыточной ликвидности, поскольку этот процесс предполагает полное использование имеющихся ресурсов с целью увеличения доходности активов. Для оценки обоснованности сложившейся в банке структуры доходных активов, а также использования ресурсов следует ввести оценочные показатели.

На наш взгляд, коэффициент трансформации общий может рассматриваться в качестве одного из таких показателей для анализа использования массы посредничества. При этом под массой посредничества следует понимать весь объём имеющихся ресурсов. В самом общем плане нам следует сравнить источники формирования ресурсов по пассиву, поскольку они представляют для банка массу посредничества с их использованием для проведения операций по активу. По данным оборотной ведомости, по счетам бухгалтерского учёта (форма № 101) имеются данные об активных и пассивных операциях.

Заметим, что в основе анализа лежит модифицированное балансовое уравнение: Активы = Пассивы, или уравнение баланса. Отсюда считаем возможным использовать итоговый показатель по активу для дальнейших расчётов в сопоставимых величинах. В целом последовательность расчёта коэффициента трансформации может быть представлена следующим образом:

1) диверсификация активов на принципах посредничества;

2) расчёт коэффициента трансформации общего;

3) расчёт коэффициента трансформации в разрезе каждого вида операций;

4) определение альтернативных направлений приложения средств.

Главное в представленной методике состоит в группировке активов именно исходя из принципов посредничества. Такой подход позволяет распределить активы по принципу трансформации ресурсов: 1) активы, не приносящие доход, обеспечивающие ликвидность; 2) активы, приносящие доход; 3) эксплуатационные активы. Агрегированные показатели актива баланса при расчёте показателя коэффициента трансформации группируются исходя из направлений размещения денежных средств. Данный коэффициент рассчитывается в целом по банку как коэффициент трансформации общий. Примерные алгоритмы формирования статей для расчёта коэффициента трансформации приведены в таблице.
Таблица – Группировка активов для расчёта коэффициентов трансформации
	Виды активов, применяемые

при расчёте коэффициента трансформации (Кт)
	Примерные алгоритмы формирования статей

	1. Приносящие доход
	Финансовые активы(; долгосрочные активы; кредиты и дебиторская задолженность((; инвестиции(((

	2. Обеспечивающие ликвидность
	Денежные средства и их эквиваленты((((; обязательные резервы на счетах в Банке России(((((; средства в других банках((((((

	3. Эксплуатационные активы
	Прочие активы(((((((; налоговый актив((((((((; основные средства(((((((((; инвестиционная недвижимость


Примечание. (Финансовый актив попадает в данную категорию, если он приобретается в целях продажи в краткосрочной перспективе. ((Непроизводные финансовые активы с установленными или определёнными платежами, не котирующиеся на активном рынке. (((Справедливая стоимость чистых активов, приобретённой ассоциированной организации. ((((Денежные средства и их эквиваленты представляют собой деньги в кассе и на текущих счетах банка, а также эквиваленты денежных средств, представляющие собой краткосрочные, высоколиквидные вложения. (((((Средства, депонированные в Банке России. ((((((Текущие кредиты и депозиты в других банках. Сделки «обратного репо» с другими банками. Просроченные размещённые средства в других банках. (((((((Дебиторская задолженность и авансовые платежи. ((((((((Расходы по налогу на прибыль. (((((((((Здания, улучшение арендованного имущества, офисное и компьютерное оборудование, незавершённое строительство.

Позиция автора состоит в том, что классификация активов носит условный характер, поскольку при определённых условиях любой актив трансформируется из одной группы в другую. Здесь необходимо сделать важное замечание. Анализ оборотной ведомости демонстрирует состояние активов, пассивов кредитной организации в конкретный момент времени.
Кроме того, данные оборотных ведомостей по банкам анализируются на даты изменения нормативов отчислений в фонд обязательных резервов, то есть до и после изменения значений нормативов, что делает возможным сопоставить значения коэффициента трансформации с учётом влияния инструментов ДКП.
Из таблицы видно, что средства в других банках относятся к группе активов, обеспечивающих ликвидность.

Общеизвестно, что средства на корсчёте банка предназначены для проведения расчётов и с этих позиций представляют для банка массу посредничества. При этом только часть этих средств используется для проведения расчётов. Поскольку существует необходимость поддержания определённого уровня ликвидности, коммерческие банки держат остатки средств на корреспондентских счетах в Банке России. Эти средства, обеспечивают достаточную ликвидность. Таким образом, средства на корреспондентском счёте частично используются для осуществления расчётов, являясь оперативным резервом, а частично обеспечивают ликвидность. Однако при расчёте коэффициента трансформации остатки средств по счетам «Ностро» допустимо исключить как не используемые для целей посредничества. Такой подход обосновывается тем, что на момент анализа их необходимо оценивать с точки зрения реальности их использования. Здесь следует руководствоваться принципом рациональности.

Остатки на корреспондентских счетах «Ностро» могут быть оценены с точки зрения постоянства. В итоге выявленный неснижаемый остаток может быть использован банком для активных операций. В основу определения неснижаемого остатка положена усреднённая величина как наиболее соответствующая принципу рациональности. Определяется по массиву ежедневных остатков за период.

Далее из состава активов трансформации исключаются суммы, в отношении которых имеются какие-либо ограничения на их использование, а именно остатки на корреспондентских счетах в иностранных банках, размещённые банком по поручению своих клиентов, не используемые банком для финансирования собственной деятельности, а также целевые депозиты клиентов.

Не принимаются в расчёт активов трансформации эксплуатационные (иммобилизованные, внеоборотные) активы; суммы по операциям, не связанным с движением денежных средств. Допущение о том, что все изменения по активу относятся к движению денежных средств от операционной деятельности, является распространённой ошибкой. На самом деле многие группы активов отражены по балансу, однако не рассматриваются нами в качестве ресурсов и не участвуют в процессе трансформации. В самом общем плане ссудную задолженность следует также скорректировать на размер созданных резервов на возможные потери по ссудам. 
Однако сформированные резервы, оказывают влияние не на уровень финансового посредничества, а на показатели рискованности вложений. Остальные элементы активов банка не корректировались и включены в расчёты по их балансовой стоимости. Что касается обязательств банка, то они также приняты по балансовой оценке.

При этом внебалансовые обязательства не следует учитывать, поскольку они представлены неиспользованными остатками по кредитным линиям и кредитам в форме «овердрафт». Итак, в расчёт активов трансформации принимаются финансовые активы, долгосрочные активы, кредиты и дебиторская задолженность, инвестиции.

Как отмечалось выше, в знаменателе берётся итоговая сумма по активу.

После реформации активов формула расчёта коэффициента трансформации примет вид:
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,
где ДМ – драгоценные металлы (сч. № 203, 204);

Рцб – расчёты по ценным бумагам (сч. № 306);

Дбр – депозиты в Банке России (сч. № 319);

КДко – кредиты, депозиты, предоставленные кредитным организациям (сч. № 320, 321, 324, 325);

Кп – кредиты предоставленные (сч. № 441 – 458);

РСпр – размещённые средства прочие (сч. № 322, 323, 460 – 473);

Роо – расчёты по отдельным операциям (сч. № 474А);

Оаф – операции финансовой аренды (сч. № 47701);

Впт – вложения в приобретённые права требования (сч. № 47801);

Аду – активы, переданные в доверительное управление (сч. № 47901);

Вдо – вложения в долговые обязательства (сч. № 501А – 519А);

У – участие (сч. № 601А, 602А);

А всего – валюта баланса по активу.

Нами произведены расчёты коэффициентов трансформации ресурсов для ряда дальневосточных банков. Для Далькомбанка, например, на 1 октября 2007 г. данный коэффициент составил 0,79, для Региобанка – 0,81.
По результатам расчётов средневзвешенное значение мультипликатора трансформации активов составляет 0,62. Отсюда можно сделать вывод о недостаточной эффективности трансформации активов. Теоретически на величину коэффициента трансформации оказывает влияние объём отчислений в фонд обязательных резервов, поскольку банки, создающие большие объёмы таких резервов, сокращают операционные доходы и имеют более низкий показатель. Однако проведённый анализ показывает, что изменения норматива отчислений в фонд обязательного резервирования не оказывают существенного влияния на изменение значений этого показателя. Высокие значения данного коэффициента характерны для банков, имеющих значительные кредитные вложения, вложения в инвестиции и пр. В динамике общий коэффициент трансформации показывает влияние инструментов ДКП на уровень финансового посредничества коммерческого банка. Кроме того, анализ изменения значений коэффициента трансформации позволит выявить незадействованные с позиции посредничества ресурсы. Данный показатель наглядно демонстрирует, насколько ориентирован коммерческий банк на развитие отрасли, а именно то, как решаются задачи развития финансового посредничества коммерческим банком, факторы, сдерживающие потенциал посредничества. Значения коэффициента трансформации обусловливают необходимость формирования инвариантных стратегий развития бизнеса, эффективных систем управления, адекватных тарифных планов и др. Представленная методика расчёта коэффициента трансформации может использоваться в следующих случаях:

– для оценки уровня финансового посредничества коммерческого банка;

– при установлении лимитов по видам активных операций;

– при оценке доходности активов;

– в ходе управленческого анализа подверженности риску посредничества и т.д.
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