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In a retail network of Khabarovsk there is a wide range of fruit preserves, including jams. In the article authors presented the results of a quality analysis of six samples of jams, which are sold in a commercial network. 
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В последние годы популяризуется здоровый образ жизни, что стимулирует рост потребления овощной и фруктовой продукции в целом. Спрос на консервированные плоды и овощи растёт, благодаря тенденции концентрации населения и ускорения темпа жизни в городах, а также в связи со снижением объёмов домашних заготовок и развитием сетевых форматов торговли.
Варенье представляет собой продукт, состоящий из сахарного или сахаропаточного сиропа и целых или нарезанных плодов, сохранивших форму при уваривании. Варенье – один из самых популярных видов домашних заготовок. Существует огромное количество рецептов варенья, позволяющих сохранить урожай. Варенье производится из различных ягод и фруктов, бахчевых культур, лепестков роз, грецких орехов и т.д. Для производства варенья используются свежее, замороженное или сульфитированное сырьё.
Объём продаж плодово-ягодной консервации в России в 2010 г. составил 408,5 тыс. т Наибольшую долю рынка заняли консервы из цельных и кусковых фруктов в сиропе.

Структура продаж плодово-ягодных консервов в России не соответствует структуре потребления. Например, варенье является традиционным российским продуктом, но его продажи уступают нетрадиционным видам консервации. В 2010 г. розничная торговля реализовала только 39,8 тыс. т варенья, при этом джемов было продано 43,7 тыс. т, повидла – 76,7 тыс. т, а цельных и кусковых фруктов – 248,3 тыс. тонн. Диспропорция продаж связана с тем, что варенье в основном изготавливается и потребляется в домохозяйствах, не поступая в розничную торговлю [2]. При анализе рынка плодово-ягодных консервов необходимо учитывать традиционно развитый частный сектор заготовки плодов и ягод. В дополнение к 408,5 тыс. т продукции, реализованной в торговле, в частном секторе заготавливалось ещё 491 тыс. т плодово-ягодных консервов для личного потребления. С учётом частного производства ёмкость рынка плодово-ягодной консервации в России составила 899,5 тыс. тонн.

По данным статьи О. Михеевой «Домашнее варенье снова в моде?», опубликованной в журнале «Продуктовый бизнес», сегодняшнее состояние рынка плодоовощной консервации можно охарактеризовать как тяжелое: падение покупательской способности населения в целом, связанное с кризисом, с учётом того, что сама продукция не относится к продуктам первой необходимости, привело к значительному снижению объёмов продаж [2].

Около десяти лет назад большая доля продукции фруктово-ягодной консервации в Россию импортировалась из стран дальнего и ближнего зарубежья, несмотря на то, что наша страна славится своими природными богатствами, особенно теми, которые дарят ей огромные лесные массивы. Затем с развитием данного рынка и возрастающим спросом объём импорта джемов, желе, мармелада и прочих сахарных изделий из стран дальнего зарубежья постепенно начал сокращаться. Более того, с 1997 г. отмечается устойчивая тенденция к росту объёмов экспорта фруктово-ягодной консервации в страны ближнего зарубежья (например, в 2000 г. произошёл рост экспортных поставок в страны СНГ почти на 70 % [1]).

Среди наиболее известных иностранных торговых марок можно выделить «Mikado» (Германия), «Lorado» (Германия), «Lutik» (Китай), «Corrado» (производство в Болгарии, Венгрии, Греции, Италии, Испании, Таиланде), «Delphi» (Греция), «Vitaland» (Молдавия), «NgM» (Болгария), «ЕКО» (Венгрия), «Верес» (Украина), «BulgarConserv» (Болгария).

Отечественная продукция представлена такими брендами, как «Скатерть-самобранка» («КАМ-Интер»), «Ратибор» («Ратибор»), «Царская ягода», (ТД «БогучаровоМаркет»), «Хозяинъ» («Хозяинъ»), «Золотая долина» («МК Вироско»), «Кормилица» («ЮМК), «Рябинушка» («Рябинушка») и др. Большая часть продукции под данными торговыми марками произведена на зарубежных заводах по заказу указанных компаний. Говоря об отечественном производстве фруктово-ягодной консервации (и плодоовощной в целом), стоит отметить одну важную особенность: большинство российских компаний – это исключительно владельцы брендов, сами они продукт не производят. Чаще всего российские компании закупают готовый продукт на заводах, находящихся в Европе и странах Юго-Восточной Азии, а затем только приклеивают собственную этикетку. Таким образом, большая часть российской продукции – это, по сути, тот же импорт [1].
Причина такой обстановки дел довольно проста – нехватка отечественного сырья и его высокая стоимость. Общеизвестно, что в России даже овощи дорого выращивать, а о фруктах и говорить не стоит. К примеру, килограмм грибов, привезённых из Китая, обходится в два раза дешевле. Примерно то же самое и с ягодами: засеивать поля, которые могут принести тонны пшеницы, клубникой смысла нет никакого. Что же касается фруктов, то, например, тот же ананас – один из самых продаваемых фруктовых консервированных продуктов – у нас попросту не растёт.

Впрочем, существуют и другие причины. Например, развитые аграрные страны субсидируют своих фермеров, оплачивают им коммунальные услуги. В России же крестьяне за горючее, электричество и воду платят из своего кармана. Кроме того, в США и ЕС, где кредиты выдают под низкий процент, фермеры пользуются современной техникой. В России всё делается руками, а ручной труд неэффективен и дорог. 
Ещё год назад ассортимент фруктово-ягодной консервации постоянно увеличивался, что было связано с возрастающим спросом. Сейчас же вывод новинок – дело неблагодарное. Более того, некоторые компании перешли на выпуск продукции с гарантированным и проверенным годами ассортиментом, а также сузили линейку по джемам, варенью, конфитюрам.

Что же касается стоимости, то розничные цены на такую продукцию варьируются в зависимости от производителя, объёма баночки, вида фрукта или ягоды, а также города, типа розничной точки (рынок, гастроном, супермаркет) и района, где эта точка находится (центр, окраины). Например, в Хабаровске, в одной из крупных сетей – ОАО «ЖТК», жестяная баночка ананасов в сиропе (кусочками) весом 580 мл под торговой маркой «Mikado» стоит 70 руб., а тот же продукт и с тем же весом под торговой маркой «Скатерть-самобранка» – 58 руб., «Золотая долина» – 55 рублей. Таким образом, по ценовой политике российские компании выглядят гораздо предпочтительнее западных. Кстати, наиболее востребована сейчас продукция самого дешевого сегмента – джемы, повидло, фрукты в сиропе (компоты) российского производства. Вот почему основная тенденция рынка фруктово-ягодной консервации – вытеснение западных производителей отечественными компаниями. В свою очередь, вследствие этого наметился ещё один тренд – снижение уровня конкуренции на рынке.

Для проведения исследования качества варенья, реализуемого в торговой сети г. Хабаровска, было отобрано семь образцов наиболее востребованных видов малинового и клубничного варенья различных производителей: «Для внучат» (г. Дзержинск), «ТМ ГЛАВПРОДУКТ» (г. Москва), «ТМ Sunberry» (Китай), «ТМ Maitre selection» (Foodland, Сербия), «TM Spilva» (Латвия), «TM Lorado» (Германия) и «5-минутка».
Образцы варенья исследовали по следующим параметрам: герметичность тары, органолептические (внешний вид, вкус, запах, цвет и консистенция) и физико-химические (массовая доля составных частей, сухих веществ) показатели.
При осмотре отобранных для исследования образцов варенья различных производителей было установлено, что все банки герметично укупорены, без трещин и подтёков. Фактическая масса нетто оказалась меньше заявленной производителем только в образце варенья клубничного «5-минутка». Кроме того, производитель данного образца указал, что варенье изготовлено в соответствии с ГОСТ 7061-88, который утратил силу в РФ. 
По органолептическим характеристикам наилучшими оказались образцы варенья «ТМ Maitre selection» (Foodland, Сербия) и «TM Lorado» (Германия). Вкус и запах данных образцов варенья были приятными, соответствовали наименованию ягод, из которых были выработаны, сироп – густой, ягоды – сочные, мягкие, не разваренные. В остальных образцах варенья ягоды были сильно разваренными, сироп – жидкий, что говорит о нарушении рецептуры и режима проведения технологического процесса. 
Массовая доля фруктовой части в варенье, согласно требованиям ГОСТ Р 53118-2008, не должна быть менее 40 %. Этому требованию отвечает только один образец варенья из семи исследуемых – «TM Lorado» (Германия). Массовая доля фруктовой части в этом варенье составила 56 %, тогда как в остальных образцах варенья она составила от 21 % до 39 %.
Образцы варенья «TM Spilva» (Латвия) и «5-минутка» не соответствовали нормативным требованиям по содержанию сухих веществ – 41 % и 38 % соответственно, а в норме должно быть не менее 68 %, что свидетельствует о недовложении сахара. 
Таким образом, можно сделать следующее заключение: семи исследуемых образцов варенья различных производителей по органолептическим и физико-химическим показателям полностью соответствует требованиям ГОСТ Р 53118-2008 только один образец – варенье клубничное «ТМ Lorado» (Германия). 
Хочется добавить, что варенье отечественных производителей стало всё больше вытеснять импортное, и это радует, однако качество его оставляет желать лучшего.
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