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О ПРИНЦИПАХ ВАЛЮТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ПРИГРАНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ
Необходимость особого правового регулирования (включая и валютное) внешнеторговой деятельности в пригра​ничных районах заложена в проблемах, с одной стороны, и преимуществах, с другой, которые имеют приграничные территории. Проводимая в настоящее время Правительством и Банком России денежно-кредитная и валютная политики рассчитаны на достижение результатов в общероссийском масштабе. Для отдель​ных регионов такой подход приносит результаты. Это касается, прежде всего, регионов проэкспортного типа внешней открытости, поскольку регулирующий валютные операции механизм в основном рассчитан именно на этот тип регионов. Регионы, отнесённые в данной классифи​кации к центральному типу, в силу своего мощного потенциала в состоянии реаги​ровать на изменения, проводимые в валютной политике достаточно быстро и адекватно. В наиболее сложном положе​нии в данной ситуации оказываются приграничные регионы, которые в силу своего расположения и незначительного потенциала проигрывают указанным выше регионам.
Предлагаемая нами концепция госу​дарственного регулирования региональ​ной политики связана с использованием отдельных элементов системы валютного регулирования. В её основу нами поло​жены следующие принципы:
· необходимость      стимулированияразвития отдельных территорий с помощью   предоставления   им   условий   дляиспользования имеющихся у них регио​нальных преимуществ;
· выделение возможных элементоврегулирования,  имеющих  существенноезначения   для   развития    определённойгруппы регионов, и в то же время, не
позволяющих кардинально повлиять наситуацию на макроуровне;
· выделение для разработки моделирегиональной политики региона, имеющего ярко выраженную зависимость отопределённого   фактора    (в    частноститерриториального расположения регионалибо зависимость от определённого видаэкспортируемого
(импортируемого)
товара или страны, с которой осуществляется внешнеэкономическая деятельность) и проведение на его территории эксперимента;
· определение    конкретных    целейпроведения эксперимента, критериев егоуспешности и схемы применения в случаенеобходимости его расширения на другиетерритории;
· разработка   механизма   контроляпутём установления определённых статистических  показателей  для   проведенияанализа итогов эксперимента.
При рассмотрении вопроса регулиро​вания приграничной торговли нами, прежде всего, определены цели регулиро​вания и те методы, которыми предполага​ется достигнуть поставленной цели, предмет регулирования, объекты и субъ​екты регулирования.
Основной целью выделения пригра​ничной торговли в отдельную категорию с особым порядком регулирования явля​ется использование преимуществ пригра​ничных районов при осуществлении внешнеторговой деятельности, то есть создание в регионе условий для стимули​рования его развития, улучшения соци​ально-экономического положения.
Рассматривая валютное регулирова​ние, как определённый комплекс мер экономического и административного воздействия на субъектов внешнеэконо​мической деятельности, нами выделены методы, которые позволят достичь по​ставленной выше цели и могут быть использованы не только на федеральном, но и на региональном уровне: валютные ограничения, регулирование степени конвертируемости валюты, валютный контроль.
Для определения предмета регулиро​вания рассмотрим, что именно будет подвергаться регулированию из комплек​са отношений, возникающих в процессе осуществления приграничной торговли. Регулированию, на наш взгляд, должны быть подвергнуты отношения между участниками внешнеторговой деятельно​сти (резидентами и нерезидентами), а также отношения, возникающие между участниками внешнеторговой деятельности и органами государственного валют​ного контроля, в процессе осуществления приграничной торговли.
К участникам внешнеторговой дея​тельности нами отнесены физические и юридические лица всех форм собственно​сти, имеющие место жительства или государственную регистрацию на опреде​лённой приграничной территории. Отно​шения участников внешнеторговой дея​тельности осуществляется преимущест​венно через коммерческие сделки, оформляемые внешнеторговыми контрак​тами. Договорно-правовой базой для ведения внешней торговли являются торговые договоры и соглашения, согла​шения о платежах, кредитные соглашения и т.д.
К контролирующим участников при​граничной торговли органам нами отне​сены региональные и федеральные орга​ны государственного контроля, в компе​тенцию которых входит регулирование и контроль над проводимыми валютными операциями. Отношения контролирую​щих органов с участниками внешнеторго​вой деятельности вытекают из предостав​ленных резидентам и нерезидентам прав и существующих ограничений при прове​дении внешнеторговых операций, а также полномочий федеральных органов и их региональных структур.
С точки зрения управления системой, регулирование в сфере приграничной торговли разделено нами на объекты и субъекты регулирования. К объектам регулирования отнесены торговля това​рами народного потребления и инвести​ционная деятельность. К субъектам регулирования — предприятия всех форм собственности, предприниматели без образования юридического лица, физиче​ские лица. В свою очередь, предприятия, являющиеся субъектами данного регули​рования, выделены по территориальному признаку (т. е. зарегистрированные в соответствующем приграничном субъекте РФ) и по признаку места регистрации учредителей и/или собственников пред​приятия (приграничный субъект Россий​ской Федерации или субъект сопредельной страны).
 Рассмотрим механизм определения приграничной территории, на которой будет действовать отдельное регулирова​ние приграничной торговли. Вопрос определения приграничной территории, исходя из предложенной законодательст​вом РФ схемы, определяется в каждом конкретном случае путём переговоров с сопредельным государством. Данный механизм приемлем, ибо позволяет не только применить имеющийся в между​народной практике опыт, но и в процессе переговоров использовать определённые преимущества каждого конкретного приграничного региона. Особую актуаль​ность этот вопрос приобретает в связи с намерением России вступить в ВТО, поскольку достигнутая в 1994 г. догово​ренность о толковании статьи XXIV ГАТТ «Территориальное применение — пограничная торговля — таможенные союзы и зоны свободной торговли» позволяет применять отдельные меры регулирования торговли, основываясь на статистике импорта в его стоимостном и количественном выражении и оценке сальдо торгового баланса страны.
В документах ВТО приграничная территория определяется как 20-ти кило​метровая приграничная полоса. В россий​ском законодательстве приграничная территория определяется как пограничная зона, российская часть вод пограничных рек, озер и иных водоёмов, территориаль​ное море и внутренние воды РФ, где установлен пограничный режим, пункты пропуска через Государственную грани​цу, а также территории административ​ных районов и городов, санаторно-курортных зон, особо охраняемых при​родных территорий, объектов и других территорий, прилегающих к Государст​венной границе, пограничной зоне, бере​гам пограничных рек, озер и иных водо​емов, побережью моря или пунктам пропуска.
Кроме того, в соглашении «Об основ​ных принципах приграничного сотрудни​чества государств-участников договора об углублении интеграции в экономиче​ской и гуманитарной областях», подпи​санном 26.02.1999 на заседании Совета глав правительств государств-участников Таможенного Союза, дано понятие «при​граничный регион». Это регион в преде​лах административных или иных государ​ственных территориальных образований, административно-территориальные гра​ницы которых совпадают с линией госу​дарственной границы государств-участников Соглашения.
Из существующих подходов к опре​делению приграничной территории при​водим следующее: макроуровень — субъект федерации, имеющий прямой выход к государственной границе; мезо-уровень — административный район в составе субъектов федерации, часть внешних границ которых совпадает с государственной границей; микроуровень — приграничная полоса, включающая населённые пункты, непосредственно выходящие на государственную границу. В предлагаемой нами концепции исполь​зуется понятие приграничной территории как субъекта федерации. В основе такого подхода заложена возможность чёткого определения административных границ для субъекта федерации, целостность его административной системы и определён​ная экономическая специфика в террито​риальном разделении труда.
В рамках регулирования пригранич​ной российско-китайской торговли нами предлагается разработать нормативную базу, предусматривающую особый поря​док регулирования и контроля за пригра​ничной торговлей, для создания условий формирования и функционирования соответствующей приграничной инфра​структуры, включающей уполномочен​ные банки, таможню и другие контроли​рующие органы. В основу системы регулирования приграничной торговли нами заложены следующие ключевые моменты:
1. Одинаковый поход к участникам внешнеторговой деятельности, как к физическим и юридическим лицам, так и к резидентам и нерезидентам, а также переход к более либеральным способам валютного регулирования и контроля за проводимыми субъектами регулирования операциями. Более либеральное валютное регулирование на приграничной территории, по нашему мнению, будет способствовать усилению конкурентных позиций по отношению к другим регио​нам, а отсутствие разделения механизма регулирования по организационно-правовой форме и признаку резидентно-сти субъектов регулирования повысит легальность и прозрачность внешнетор​говой деятельности на приграничной территории. Всё вышеизложенное будет являться источником ускорения регио​нального развития.
2. Одинаковый подход к регулирующим механизмам на двух приграничных территориях  сопредельных   государств. Использование      более      либеральных возможностей в приграничном регионе в одном    из    сопредельных    государств, способствует перемещению операций, втом числе и незаконных с территории государства с более жёсткой системой валютного регулирования на территорию с менее жесткой системой. Именно такая ситуация происходит в приграничных с Китаем российских территориях, когда более    либеральные    к    нерезидентам положения валютного регулирования в России   и   продуманная   региональная политика Китая приводит к перемещению валютных операций между участниками  внешнеторговой деятельности на территорию   России   с   использованием схем не позволяющих осуществлять их фактический мониторинг.
3. Провести унификацию российско-китайского законодательства по вопросу регулирования степени взаимной конвертируемости национальных валют в рамках приграничных регионов. Для этого следует  предоставить  возможность  использования национальных валют сопредельных    государств    при    проведении расчётов между участниками приграничной торговли. В настоящее время в зоне приграничной торговли, охватывающей г. Благовещенск (Амурская область, РФ) и г. Хэйхэ (провинция Хэйлунцзян, КНР), торговля товарами народного потребления    и    инвестиционная    деятельность представлены,   в   основном,   китайской стороной. Для российских предприятий и предпринимателей проведение аналогичной деятельности в приграничной зоне провинции Хэйлунцзян сопряжено с рядом трудностей, что ставит их в неравные конкурентные условия по отношению к китайским предприятиям. Решение вопроса о возможности проведения расчётов по внешнеторговым сделкам в национальных валютах обеих стран, а также об открытии взаимных корсчетов в китайских юанях и в российских рублях даст возможность российским предприятиям на равных конкурировать с китайскими фирмами. Кроме того, это позволитучастникам
внешнеэкономической
деятельности уйти от фиктивной ценовой политики, применяемой в настоящее время при заключении внешнеторговых контрактов, а также расширит внешнюю конвертируемость рубля РФ.
Исходя из поставленной в предлагаемой концепции цели регулирования приграничной торговли.: и выбранных методов регулирования, нами выделены следующие задачи, способные обеспечить её реализацию:
1. Разработка и издание актов валютного законодательства для регулирования
валютных отношений в рамках приграничной торговли.
2. Контроль  за  исполнением  действующих актов валютного законодательства, регулирующих отношения в рамках приграничной торговли.
3. Анализ деятельности субъектов регулирования   на   основании   соответствующих  статистических  показателей  и выработка  на  основании   проведённого анализа предложений по корректировке механизма регулирования приграничной торговли.
4. Взаимодействие   с   сопредельным государством, с которым осуществляется приграничная торговля.
Определяя организационную структуру объекта управления для решения поставленных выше задач, нами рассмотрен сложившийся в настоящее время механизм взаимодействия федеральных и региональных органов управления, как с точки зрения валютного регулирования, так и с точки зрения реализации целей
региональной политики.
Действующим в настоящее время за​конодательством (Закон «О внешнеторго​вой деятельности») порядок осуществле​ния приграничной торговли и соответст​вующие приграничные территории опре​деляются Правительством РФ в соответ​ствии с федеральными законами и меж​дународными договорами России с со​предельными государствами. Таким образом, государство продекларировало необходимость действий по регулирова​нию приграничной торговли, определив основным регулирующим органом, Пра​вительство РФ. При этом координация деятельности субъектов Российской Федерации по регулированию пригранич​ной торговли находится в сфере совмест​ного ведения Российской Федерации и субъектов Российской Федерации.
Поскольку предлагаемый нами меха​низм регулирования приграничной тор​говли затрагивает только элементы ва​лютного регулирования, рассмотрим механизм регулирования валютных отношений. Валютные отношения регу​лируются посредством валютного зако​нодательства. В Российской Федерации оно представляет собой крайне неодно​родный нормативный комплекс, вклю​чающий в себя акты различной юридиче​ской силы, принятые государственными органами, которые находятся на различ​ных иерархических ступеньках. Согласно п. «ж» ст. 71 Конституции РФ валютное регулирование находится в ведении Российской Федерации. Это означает, что принятие валютного законодательства входит в исключительную компетенцию федеральных государственных органов и находится вне ведения субъектов Феде​рации.
Таким образом, при определении структуры, на которую возлагается реше​ние предложенных выше задач по регу​лированию приграничной торговли, по нашему мнению, необходимо учитывать определенные ограничения по субъект​ному составу органов валютного регули​рования.
При выборе федерального органа, осуществляющего валютное регулирование приграничной торговли в соответст​вии с указанными выше задачами, следу​ет исходить, по нашему мнению, из следующих требований к нему:
· наличие   статуса,   позволяющего вносить   изменения   либо   выходить   с законодательной инициативой по внесению    изменений    в    законодательство, регулирующее   операции   с   валютными ценностями на федеральном уровне;
· наличие территориального подразделения в приграничном регионе, имеющего    полномочия    органа    валютного контроля;
· наличие   полномочий,   предоставленных Правительством по регулированию вопросов осуществления приграничной торговли.
Правом законодательной инициативы в вопросах валютного регулирования согласно действующему законодательству обладает Правительство РФ и Цен​тральный банк РФ. Эти же органы имеют статус органов валютного контроля, причём Банк России осуществляет свои функции самостоятельно, Правительство РФ контролирует участников внешнеэко​номической деятельности с помощью образованного для реализации этих функций Департамента валютного кон​троля Министерства финансов России. Другие федеральные структуры, опреде​лённые законодательством как органы валютного контроля, не наделены правом законодательной инициативы в вопросах валютного регулирования.
Органы валютного контроля, являясь федеральными структурами, осуществ​ляют свои полномочия через свои регио​нальные подразделения. В частности, Банк России имеет в каждом субъекте РФ своё территориальное управление, кото​рое наделено полномочиями по осущест​влению функций органа валютного контроля. Департамент валютного контроля Министерства финансов России имеет свои региональные центры, наделённые правами органов валютного контроля в каждом административном округе, но отделы, входящие в состав этих центров, расположены не в каждом субъекте РФ. Территориальные   подразделения   таможенных органов наделены правами агента валютного контроля.
Таким образом, из всех перечислен​ных федеральных структур реальную возможность и право осуществлять ва​лютное регулирование и валютный кон​троль в регионах имеют только три ве​домства: Банк России, Департамент валютного контроля Министерства фи​нансов России, Федеральная Таможенная Служба РФ, причём только у двух первых территориальные подразделения облада​ют правами органов валютного контроля. Министерство экономического развития и торговли РФ представлено в регионах соответствующими подразделениями, не обладающими правами валютных кон​тролёров.
Исходя из сопоставления изложенных выше требований к федеральному органу и наличия действующих полномочий в системе федеральных органов, по нашему мнению, в настоящее время вопрос нахо​дится на стыке полномочий Правительст​ва РФ и Банка России. Решать данный вопрос надо исходя из того, на какой стадии находится регулирование пригра​ничной торговли. Рассматривая стадию осуществления эксперимента в одном отдельно взятом приграничном регионе, определённом Правительством РФ, с целью оценки результатов регулирования, предлагается возложить полномочия на один из выше указанных федеральных органов, в частности, на Банк России. В случае выделения регулирования пригра​ничной торговли в отдельный вид валют​ного регулирования, а также учитывая возможность расширения используемых элементов для регулирования пригранич​ной торговли, выходящих за рамки ва​лютных отношений, необходимо созда​вать межведомственную комиссию с участием региональных органов управле​ния с целью координации и контроля за деятельностью приграничной территории.
Решение поставленных выше задач, на наш взгляд, должно происходить на двух уровнях — федеральном и регио​нальном. В частности, на федеральном уровне предлагается осуществлять реше​ние задач, указанных выше под цифрами«1», «2», «3», «4». При этом решение 2-й и 3-й задачи целесообразно осуществлять территориальному подразделению феде​рального органа власти. На региональный уровень предполагается возложить реше​ние задач, указанных под цифрами «3», «4».
Учитывая, что на момент начала функционирования предлагаемой нами системы имеется определённая законода​тельная и нормативная база, целесообраз​но, на наш взгляд, внести в неё измене​ния, позволяющие осуществлять решение 1-й и 2-й задач. С целью применения имеющейся системы для регулирования приграничной торговли федеральному органу, по нашему мнению, необходимо внести в неё ряд изменений и дополнений.
Для создания системы регулирования приграничной торговли на наш взгляд необходимо урегулировать как в России, так и Китае следующие блоки вопросов, находящихся в рамках валютного регулирования:
1. Порядок организации и осуществления расчётов в национальных валютах в рамках     расчётов     по     приграничной торговле.
2. Принципы   установления   лимитов риска на отдельные операции, проводимые в национальных валютах.
3. Порядок регулирования операций с национальными валютами России и Китая в наличной форме и ввоза-вывоза наличных денежных средств для проведения валютно-обменных операций в наличной валютах России и Китая в приграничных районах.
4. Порядок оценки проводимых расчётов в рамках приграничной торговли.
Первый блок включает в себя два документа:
· порядок организации и осуществления   расчётов   кредитными   организациями, расположенными на приграничной территории;
· порядок осуществления расчетов и платежей субъектов приграничного регулирования.
В первом документе необходимо определить:
· перечень документов, представляемых банками ( филиалами) двух стран при открытии друг у друга счетов в национальных валютах и порядок легализации представляемых документов;
· определить исчерпывающий перечень операций по списанию и зачислению средств на корреспондентские и другие счета банков в национальных валютах;
· определить виды  счетов (корреспондентские счета «ЛОРО» и «НОСТРО» и депозитные счета);
· обозначить принятые в международной    банковской    практике    формы расчётов и определить используемые для расчётов виды платёжных документов;
· разрешить конверсию средств, находящихся  на  счетах  в   национальных валютах,        в        любую        свободно конвертируемую валюту (и обратно) и одну валюту в другую без ограничений, а также определить право банков использовать для конверсии договорной курс.
Наиболее значимым вопросом в дан​ном перечне является вопрос об операциях, проводимых через счета открываемые в национальных валютах России и Китая, поскольку обе валюты в данный период являются валютами с ограниченной конверсией. По нашему мнению, целесооб​разно проведение по корреспондентским счетам банков, расположенных в пригра​ничных регионах следующих операций:
· конверсионные операции;
· платежи по торговым операциям и услугам;
· платежи       по       финансовым операциям;
—
платежи по неторговым операциям. К   конверсионным   операциям   нами
отнесены:
1) платежи банка-резидента в национальной валюте за иностранную валюту (СКВ), проданную банком-нерезидентом;
2) платежи банка-резидента в национальной валюте за иностранную валюту (национальную     валюту),     проданную банком-нерезидентом. К платежам по торговым операциям и услугам нами отнесены:
1)
платежи резидентов за продаваемые нерезидентами товары (оказываемые нерезидентами услуги, работы, за предоставляемые нерезидентами права на результаты интеллектуальной деятельности, а также платежи за аренду движимого имущества), за исключением недвижимого имущества и ценных бумаг;
2) платежи резидентов в пользу нерезидентов возвращаемых сумм по неисполненным,   расторгнутым,   ненадлежащим образом, исполненным договорам по реализации товаров, оказанию услуг, работ, передаче прав на результаты интеллектуальной деятельности, информации, договорам аренды;
3) получение физическими лицами-нерезидентами выручки в национальных валютах от реализации физическим лицам товаров на приграничных территориях (наличными, без открытия счета);
4) возврат остатка кассы представительства или филиала юридического лица-нерезидента, превышающего установленный лимит (наличными);
5) платежи резидентов за реализуемое нерезидентами  недвижимое имущество, находящееся на территории страны резидента, а также платежи резидентов за аренду у нерезидентов недвижимого имущества, находящегося на территории страны резидента.
К платежам по финансовым операциям нами отнесены:
1)
предоставление банками-нерезидентами кредитов, займов банкам-резидентам;
2)
размещение банками-резидентами депозитов в банках-нерезидентах;
3)
возврат банками-нерезидентами депозитов банков-резидентов;
4) уплата банками-резидентами процентных платежей банкам-нерезидентам по кредитам, займам, депозитам;
5) возврат банками-резидентами сумм займов, кредитов, предоставленных банками-нерезидентами;
6)
зачисление на счёт банка-нерезидента наличной национальной валюты, ввозимой на территорию соответствующего государства в порядке установленном национальными банками;
7) уплата резидентами нерезидентам дивидендов, купонных (процентных) платежей по ценным бумагам, доходов от участия в капитале юридических лиц-резидентов;
8) платежи резидентов по договорам страхования в пользу нерезидентов;
9) оплата резидентами акций, долей участия в капитале юридических лиц-нерезидентов, приобретаемых у резидентов;
10)
уплата резидентами сумм нерезидентам от реализации (погашения) ценных бумаг, платежи резидентов в пользу нерезидентов, связанные с операциями со срочными и производными финансовыми инструментами;
11)
снятие со счёта в банке-нерезиденте наличной национальной валюты, вывозимой с территории соответствующего государства в порядке, установленном национальными банками;
12) уплата банком-нерезидентом расходов уполномоченного банка на совершение операций по счёту нерезидента (комиссия за банковские услуги);
13) уплата банком-нерезидентом процентов за пользование денежными средствами, находящимися на корреспондентском счёте банка-резидента.
К платежам по неторговым операциям нами отнесены:
1) уплата сумм налогов, пошлин и других сборов резидентам (нерезидентам), за исключением консульских сборов;
2) уплата резидентами (нерезидентами) сумм неустойки (пени, штрафов) и сумм возмещения убытков;
3) выплаты резидентами (нерезидентами) сумм алиментов, пени, наследства, пособий, дарений и пожертвований;
4) уплата резидентами (нерезидентами) членских взносов некоммерческих организаций, сумм за участие в спортивных, культурных и других подобных мероприятий, выставкам, конференциях;уплата резидентами (нерезидентами) в пользу нерезидентов (резидентов) сумм, выплачиваемых на основании приговоров, решений и определений судебных и других правомочных органов, а также платежей по возмещению расходов судебных, арбитражных, нотариальных и иных административных органов;
5) переводы с аналогичных счетов банка-нерезидента в других банках-резидентах, а также с аналогичных счетов других банков-нерезидентов в банке-резиденте и/или в других банках-резидентах;
7)
переводы, не связанные с осуществлением  предпринимательской деятельности, физическими лицами национальных валют без открытия счёта.
Во втором документе определяется порядок осуществления расчётов между российскими и китайскими участниками приграничной торговли, открытия ими счетов в национальных валютах двух стран в уполномоченных банках РФ, а также возможность и порядок открытия счёта российского участника приграничной торговли в китайском банке в китайских юанях. Возможность зачисления выручки от экспорта товаров российским участником приграничной торговли на счёт в юанях в китайском банке и расчёты по импортным операциям с указанного счёта потребуют определённых функций по контролю за данными операциями.
Во втором блоке вопросов определены виды операций, подлежащих лимитированию, и орган, который будет устанавливать данный лимит. Рассматривая вопросы установления лимитов, на наш взгляд, необходимо исходить из того, что рубль РФ и юань КНР являются валютами с ограниченной конверсией, что увеличивает риски осуществления операций в данных валютах для банковских учреждений. При осуществлении внешнеторговой деятельности в рамках проведения текущих валютных операций обе валюты могут быть проконвертированы в свободно конвертируемую валюту при предоставлении определённого перечня документов, подтверждающих характер операции. Операции, связанные с движением
капитала осуществляются резидентами обеих государств при наличии определённых ограничений либо обременении со стороны органов государственного валютного контроля.
Помимо этого в России и в Китае существуют определённые ограничения на конверсию своих национальных валют в «мягкие валюты». Полагаем, в рамках приграничной торговли для резидентов и нерезидентов целесообразно отменить ограничения по конвертируемости (как по внутренней, так и внешней) одной национальной валюты в другую. Поскольку при данном условии (разрешение свободной конверсии рубля и юаня только на территории отдельных приграничных районов) валютные риски банковских учреждений, обслуживающих приграничную торговлю значительны, нами предлагается не вводить дополнительных ограничений со стороны контролирующих органов, а предоставить возможность кредитным организациям определять лимиты рисков по проводимым операциям с националь​ными валютами приграничных территорий самостоятельно. В данном случае это могут быть: лимит на снятие наличных средств с корреспондентского счёта банка, лимит остатка по счёту в банке-нерезиденте, лимит на размещение денежных средств в депозитах, лимит межбанковского кредитования в национальных валютах (включая овердрафт) и т.д.
Третий блок вопросов связан с внешней конвертируемостью национальных валют на приграничных территориях. При рассмотрении вопроса внешней конвертируемости значительную роль играет определение паритетного порядка ввоза и вывоза наличной национальной валюты, поскольку возможность приобретения нерезидентами национальной валюты сопредельного государства зависит в первую очередь от возможности ввезти эту валюту в наличной форме на территорию этого государства. Наличие в законодательных актах России и Китая ограничений на ввоз и вывоз национальных валют для нерезидентов этих государств вызывает необходимость в урегулирова-
нии вопроса по ввозу и вывозу для банковских учреждений, обслуживающих приграничную торговлю, наличных рублей РФ и юаней КНР. По нашему мнению, целесообразно не делать значительных послаблений для нерезидентов по вывозу национальной валюты, поскольку это может вызвать массовые нарушения установленного порядка расчётов по внешнеторговым сделкам не только на территории приграничных государств, но и на других территориях, не относящихся к приграничной зоне. Нами предлагается разрешить вывоз национальных валют только банковским учреждениям приграничных районов сопредельных государств, причём ограничив их необходимостью обязательного наличия счёта в национальной валюте банка-нерезидента и определив сумму остатков на данном счёте. Вопрос перемещения наличных денежных средств входит в компетенцию различных ведомств на территории двух сопредельных государств, в связи с этим его решение необходимо выделять в отдельный блок.
В соответствии с предлагаемой нами концепцией, изменения должны быть внесены не только в валютное законодательство России, но и валютное законодательство Китая. В связи с этим вопрос взаимодействия с сопредельным государством (задача «4») должен решаться как на федеральном, так и на региональном уровнях. Вопросы взаимодействия федеральных и региональных органов власти по вопросам международного сотрудничества и внешнеэкономических связей РФ согласно Конституции РФ (ст. 72) находятся в совместном ведении РФ и её субъектов. При взаимодействии федеральных и региональных органов по вопросам приграничной торговли нами предлагается использовать механизм, заложенный в соглашение «Об основных принципах приграничного сотрудничества государств-участников договора об углублении интеграции в экономической и гуманитарной областях», подписанное 26.02.1999 на заседании Совета глав правительств государств-участников Таможенного Союза.
Наиболее актуальным вопросом, по нашему мнению, является оптимизация взаимодействия федерального и регионального уровней управления системой при решении задачи под цифрой «3».
Выделяя задачу по анализу деятельности субъектов приграничного регулирования по сравнению с другими, нами учитывается особенность взаимодействия региональных и федеральных органов при осуществлении анализа влияния валютного регулирования приграничной торговли на экономику региона, основанной на различных целях, положенных в основу анализа для каждого из указанных уровней. Для федерального уровня основным критерием при анализе деятельности субъектов регулирования приграничной торговли будет являться улучшение макроэкономических показателей, для регионального уровня — стимулирование развития производства в регионе и улучшение показателей, характеризующих социально-экономическое
развитие
региона. Таким образом, показатели, положенные в основу оценки валютного регулирования приграничной торговли, должны давать возможность для анализа как федеральному, так и региональному уровням в соответствии с их целями, а также целями, положенными в основу приграничного регулирования.
Для решения задачи «3» предлагается четвёртый блок, позволяющий анализи​ровать механизм проводимых операций в рамках приграничной торговли. Для проведения оценки результатов валютного регулирования приграничной торговли нами предлагается использовать перечень статистических показателей, характеризующих влияние предоставляемых возможностей в рамках приграничного регулирования на основные показатели развития внешнеторговой деятельности. Для их расчёта необходимо использовать следующие показатели деятельности банковской системы, обслуживающей приграничные расчёты:
— динамика движения средств по корреспондентским счетам, открытым в банках-корреспондентах в рамках приграничного сотрудничества;
· динамика объёмов конверсионных операций банков и их клиентов национальных валют в свободно конвертируемые валюты и национальных валют двух сопредельных государств;
· динамика платежей за экспортируемые и импортируемые товары в разрезе валют платежа;
· динамика платежей за экспортируемые и импортируемые услуги в разрезе валют платежа;
· динамика объёмов межбанковского кредитования.
