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Борьба с коррупцией – шаг к обеспечению законности
The article is dedicated to the issues of legality administration. It eliminates problem of corruption as a main barrier for establishment of legality in government system. The author analyses different definitions of the notion “corruption” and its connection with the notion “legality”. The importance of corruption fighting for building of efficient state apparatus has been proved. 

Главная цель политических преобразований для Казахстана – это движение к такой современной демократической форме власти, которая сможет обеспечить наиболее эффективную систему управления обществом и государством, одновременно сохраняя политическую стабильность в стране и обеспечивая все конституционные права и свободы граждан.
Сильная государственная власть и демократия – не антиподы. Демократия развивается только там, где строго соблюдается законность [1]. Законность является одним из главнейших публичных интересов, охраны прав и свобод граждан, общественных отношений, организаций. Она означает строгую, детальную регламентацию деятельности органов государственного управления, а также неуклонное соблюдение и исполнение законов и подзаконных актов гражданами и юридическими лицами. 
В государстве, где создан режим законности, всегда наблюдается стремление государственной власти к обеспечению прав и свобод человека, равенства всех перед законом. Закон, устанавливая права и обязанности субъектов, регулирует поведение людей в обществе, гарантирует реализацию ими своих свобод.

Выработка понятия «законность» в государственном управлении на основе анализа различных точек зрения относительно её определения и юридического содержания; определения понятия, содержания и структуры механизма обеспечения законности в государственном управлении и осмысление его основных элементов; анализ способов обеспечения законности в управлении, наиболее важными среди которых являются обращения граждан, судебный контроль, административный контроль и прокурорский надзор; выявление основных проблем обеспечения законности в государственном управлении и формулирование предложений по их устранению; разработка рекомендаций по совершенствованию российского законодательства, обеспечивающего законность в организации и деятельности органов государственного управления. В Казахстане проблема законности обретает качественно новое содержание. Она является элементом, который предопределяет суть демократического, некоррупционного государственно-правового механизма. Термин «коррупция» имеет несколько значений. В переводе с латинского слово «corruptio» означает «подкуп». Поэтому чаще всего под коррупцией понимается подкупаемость и продажность чиновников (государственных должностных лиц), а также общественно-политических деятелей.

В Кодексе поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, принятом Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций 17 декабря 1979 г., сказано, что коррупция «охватывает совершение или несовершение какого-либо действия при исполнении обязанностей или по причине этих обязанностей в результате требуемых или принятых подарков, обещаний или стимулов или их незаконное получение всякий раз, когда имеет место такое действие или бездействие» [2]. В вышеназванном Кодексе отмечается, что понятие коррупции должно определяться в соответствии с национальным законодательством, так как проблема существования коррупции не только и не столько в изъянах государственной системы и нечестных чиновников, но и в несовершенных законах. Закон Республики Казахстан «О борьбе с коррупции» рассматривает как не предусмотренное законом принятие лично или через посредников имущественных благ и преимуществ лицами, выполняющими государственные функции, а также лицами, приравненными к ним, с использованием своих должностных полномочий и связанных с ними возможностей либо иное использование ими своих полномочий для получения имущественной выгоды, а равно подкуп данных лиц путём противоправного предоставления им физическими и юридическими лицами указанных благ и преимуществ [3]. 
Как видно, данное определение состоит также из двух частей:

1. Принятие имущественных благ и преимуществ лицами, выполняющими государственные функции, а также лицами, приравненными к ним.

2. Подкуп этих лиц путём предоставления им физическими и юридическими лицами благ и преимуществ.

Коррупция как социальное явление характеризуется использованием должностным лицом государства своего официального положения и иных возможностей для получения любых благ и преимуществ, а также предоставление благ и преимуществ физическим и юридическим лицам.

Однако оказавшиеся у власти чиновники коммунистического периода приспособились к новым условиям, обогатившись за счёт временных экономических трудностей, которое происходило в основном путём захвата государственной собственности, присвоения кредитов и инвестиционных средств, введения исключительно распределительно-разрешительного способа преобразований, установив тем самым тотальный небескорыстный контроль за ходом реформ. Отягощённые сознанием безраздельного всевластия, они всячески препятствуют демократизации общества. 
В результате в руках таких чиновников сосредоточилась собственность государства, а это, в свою очередь, привело к коррумпированности общества.
«Вина в связи с неправильным поведением государственных чиновников является относительно недавним явлением. По крайней мере, поведение государственных чиновников, допускающих правонарушения, в течение длительного времени воспринималось как должное, настолько само собой разумеющееся явление, что данному вопросу посвящено лишь незначительное количество систематических исследований даже в тех случаях, когда проявления такого поведения были особо скандальны или когда последствия были особенно пагубны. Для чего же в таком случае было их стремление получить государственную должность и старание удержать её, как не для личной выгоды?» Уголовно-правовая формулировка коррупции представляет определённую сложность, так как до сих пор отсутствует теоретическое обоснование понятия. Однако совершенно очевидно, что единичный факт получения взятки должностным лицом ещё не может свидетельствовать о наличии коррупции. Так, например, следователь, получивший незаконное вознаграждение за прекращение уголовного дела, совершает должностное преступление – получение взятки. Если тот же следователь вошёл в сговор с какой-либо преступной группировкой и систематически оказывал какую-либо помощь (извещал о возможных операциях, помогал уходить от уголовной ответственности, оказывал содействие в отмывании преступных денег) и получал за это вознаграждение (услуги), то подобное деяние уже перестаёт быть одной лишь взяткой, а становится коррупционной деятельностью. Такое обеспечение «крыши» как преступным группировкам, так и непреступным является более общественно опасным, так как свидетельствует не только о даче и получении взятки, о злоупотреблении служебным положением, но и состоит в совершении ряда других противоправных действий, носящих устойчивый и системный характер. Высокие темпы экономического роста, формирующийся средний класс, развитие гражданского общества создают благоприятные условия для эффективной борьбы с коррупцией.

При Правительстве Казахстана образована и действует межведомственная комиссия по вопросам совершенствования действующего законодательства в части противодействия коррупции. Ведётся ревизия правовой базы на предмет внесения в неё норм, исключающих условия для совершения коррупционных правонарушений и преступлений. Инвентаризация 5 126 подзаконных нормативных актов выявила 230 таких документов. В них внесены соответствующие изменения или дополнения.

Большую помощь в проведении этой социально значимой работы оказывают институты гражданского общества. Особо следует отметить появление новых механизмов участия общественных формирований в законотворческом процессе, в том числе и проведение антикоррупционной экспертизы. Так, эксперты объединения предпринимателей «Атамекен» уже задействованы в процессе разработки законопроектов. Активно участвует в реализации антикоррупционной политики государства Комиссия при Президенте Республики Казахстан по вопросам борьбы с коррупцией и соблюдению служебной этики государственными служащими. Её работа носит открытый характер и постоянно освещается в средствах массовой информации.

Образован и успешно действует уполномоченный орган по борьбе с экономической и коррупционной преступностью (финансовая полиция). Важнейшим механизмом эффективной защиты прав и свобод граждан является судебная система. 
Работа судов приобретает более открытый и прозрачный характер. В Казахстане с первого января 2007 г. введён институт уголовного судопроизводства с участием присяжных заседателей. 

Международный опыт свидетельствует о том, что действенным фактором предупреждения коррупции в судах является упрощение судебных процедур. В настоящее время рассматривается возможность расширения перечня бесспорных требований, подлежащих рассмотрению в судах в упрощенном порядке. Предполагается также упрощение уголовного производства путём сокращения досудебных процедур по делам об очевидных преступлениях, явно подтверждаемых доказательствами.

Эти и другие меры, направленные на совершенствование деятельности судебных органов и всей правоохранительной системы, должны значительно повысить уровень защиты конституционных прав и свобод граждан. Борьба с коррупцией в Казахстане определена в качестве одного из основных приоритетов государственной политики. 
Так, осуществляется постепенная децентрализация функция центральных государственных органов с поэтапной передачей части их функций в регионы и частный сектор, сокращается сфера монополии и создаются условия для развития конкуренции в сфере оказания государственных услуг, внедряется принцип «одного окна» при обслуживании населения. Демократия, означающая наличие политической оппозиции, свободной печати и независимых судов, располагает немалым потенциалом для подавления коррупции. 
Стремясь к победе на выборах, оппозиционные партии заинтересованы в изобличении коррупционеров в правительстве. При демократическом режиме та правящая партия, которая не способна к самореформированию, теряет власть.
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