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Успешное функционирование рыночной экономики невозможно без предпринимательской деятельности, которая является одним из важнейших факторов социально-экономического прогресса. Она во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество ВВП страны. В современной научной литературе нет однозначного определения сущности предпринимательства, хотя это понятие вошло в экономический оборот ещё в конце XVII века.

История предпринимательства начинается со средних веков. Уже в то время купцы, торговцы, ремесленники, миссионеры представляли собой начинающих предпринимателей. С зарождением капитализма стремление к богатству приведёт к желанию получать неограниченную прибыль. Действия предпринимателей принимают профессиональный и цивилизованный характер. Нередко предприниматель, будучи собственником средств производства, сам трудится на своей фабрике, на своём заводе.

Термины «предпринимательство» и «предприниматель» впервые ввёл в научный оборот Р. Кантильон. Предпринимательство он рассматривал как особую экономическую функцию, важной чертой которой является риск. А предпринимателем он считал человека, действующего в условиях риска. Свою лепту в раскрытие понятийного аппарата, связанного с предпринимательством, внесли также Жан-Батист Сей, Адам Смит и Дэвид Риккардо, Алан Маршал, Йозеф Шумпетер, Фридрих Хайек и другие авторы.

Современный взгляд на предпринимательство представляют известные учёные Р. Хизрич и М. Питерс, которые определяют его как процесс создания чего-то нового, обладающего ценностью; процесс, поглощающий время и силы, предполагающий принятие на себя финансовой, моральной и социальной ответственности; процесс, приносящий денежный доход и личное удовлетворение достигнутым [3]. В свою очередь многие российские учёные считают, что предпринимательство представляет собой экономическое хозяйствование в различных сферах деятельности (кроме запрещённых законодательными актами), осуществляемое субъектами рыночных отношений в целях удовлетворения потребностей конкретных потребителей и общества в товарах (работах, услугах) и получение прибыли (дохода), необходимых для саморазвития собственного дела (предприятия) и обеспечения финансовых обязанностей перед бюджетными и другими хозяйствующими субъектами. Закон «О предприятиях и предпринимательской деятельности» от 25 декабря 1990 г. определял предпринимательскую деятельность как инициативную, самостоятельную деятельность граждан и их объединений, направленную на получение прибыли, осуществляемую на свой риск и под свою имущественную ответственность в пределах, определяемых организационно-правовой формой предприятия. В ГК РФ (ч. 1, п. 1, ст. 2) сущность предпринимательской деятельности трактуется как самостоятельная, осуществляемая на свой риск деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от пользования имуществом, продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг лицами, зарегистрированными в этом качестве в установленном законом порядке. Субъектами предпринимательства могут быть как отдельные частные лица, так и фирмы.
В настоящее время предпринимательство характеризуется как особый, новаторский, антибюрократический стиль хозяйствования, в основе которого лежит постоянный поиск новых возможностей, ориентация на инновации, умение привлекать и использовать для решения поставленной задачи ресурсы из самых разнообразных источников [4]. В качестве основных принципов предпринимательства многими авторами выделяются следующие:

– свободный выбор деятельности на добровольной основе;
– инициативность и новаторство;
– экономическая самостоятельность в рамках действующего законодательства;
– самостоятельное ведение дела в целях получения прибыли для удовлетворения потребностей потребителей в производимой продукции;
– привлечение к предпринимательской деятельности имущества и средств юридических лиц и граждан;
– привлечение материально-технических, финансовых, трудовых, природных и других ресурсов, использование которых не запрещено или не ограничено законодательством;
– самофинансирование и превышение результатов над затратами;
– свободное распределение прибыли, которая остаётся после внесения платежей, установленных законодательством;
– самоуправление;
– свободный наём работников;
– ответственность и высокая мотивация работников;
– хозяйственный риск и ответственность.

Исходя из рассмотренных выше определений и принципов можно выделить основные черты предпринимательства, отличающие его от других видов экономической деятельности.

Во-первых, предпринимательство – это самостоятельная деятельность дееспособных граждан или их объединений. Самостоятельность выступает как проявление экономической свободы физических и юридических лиц в осуществлении своего бизнеса на принципах законности. Экономическая свобода обусловлена правами, обязанностью, ответственностью предпринимателя за результаты своей деятельности перед государством, партнёрами и потребителями.

Во-вторых, предпринимательство – это законная деятельность. Предметом предпринимательства должны быть только разрешённые законом или лицензией сферы бизнеса, то есть граждане могут заниматься предпринимательской, не запрещённой законом деятельностью; создавать юридические лица самостоятельно или совместно с другими гражданами; совершать любые, не противоречащие закону сделки и участвовать в обязательствах.

В-третьих, предпринимательство – это деятельность, осуществляемая лицами, зарегистрированными в качестве индивидуальных предпринимателей в установленном гражданским законодательством порядке.
В-четвёртых, предпринимательство – это инновационная деятельность. Важнейшим свойством предпринимательской деятельности является опора на инновации в любом виде бизнеса. Инновационный характер предпринимательства может и должен проявляться во всех сферах деятельности, ибо в противном случае эту деятельность по всем критериям трудно причислить к истинно предпринимательству. Предприниматель должен использовать любую благоприятную возможность для внедрения инновационных идей. Внедрение нововведений в любой законной предпринимательской деятельности базируется на совокупности знаний осуществляемого бизнеса, внедрения новых технологий, глубоком знании рынка, методов управления, маркетинга.

Таким образом, можно сказать, что базой предпринимательства являются знания в сфере экономики, коммерции, управления, технологии, права и других областей, а инструментом развития предпринимательской деятельности – нововведения, инновации (в том числе в области управления), внедрение которых позволяет продвигать товары необходимого качества с меньшими издержками и обеспечить их конкурентоспособность.
В-пятых, предпринимательство – это деятельность, связанная с определённым риском, то есть вероятностью того, что она не даст ожидаемых результатов и приведёт к потерям или убыткам (масса риска), что намеченное мероприятие или принятое управленческое решение не осуществляется или их результат будет хуже ожидаемого. Риск объективно присущ любым видам предпринимательской деятельности, так как она проходит в условиях неопределённости.
Считается, что риск особенно велик в момент создания нового дела, когда не совсем известны все условия и факторы, определяющие результаты бизнеса. Создание собственного дела – это всегда огромный риск и преодоление различного рода препятствий, неизбежно возникающих при рождении всего нового. Вероятность потерпеть неудачу очень велика: не будет спроса, слишком сильной окажется конкуренция или просто не удастся заручиться необходимой финансовой поддержкой [4]. Наиболее существенными являются производственный и финансовый риски. Особое внимание мы обращаем на финансовые риски, которые подразделяются на следующие виды рисков:

1. Валютный риск, вызванный неблагоприятным соотношением валют.

2. Кредитный риск, связанный с изменениями условий кредитования, несвоевременным погашением обязательств заёмщиками.

3. Инвестиционный риск, порождённый потерями при вложениях денежных средств в реальные и портфельные инвестиции.
Развитие теории предпринимательства, как мы считаем, связано не только с проверкой экономической успешности предприятия, но и с анализом внутренних психологических переживаний предпринимателя по поводу своей деятельности.
И.И. Васильева [1] поднимает в своих работах вопрос об «иррациональности» экономического человека, и как бы на первый взгляд ни был успешен человек, он не сможет работать как бесперебойный механизм, а экономика рассматривает способности и активность человека именно как некий экономический абстрактный механизм. Мы полагаем, что предпринимательская деятельность – это, прежде всего, интеллектуальная деятельность энергичного и инициативного человека, который, владея какими-либо материальными ценностями, использует их для организации бизнеса. Извлекая пользу для себя самого, предприниматель действует на благо общества, преодолевая при этом различные проблемы, которые стоят на пути становления и развития бизнеса. В связи с этим на первый план выходит проблема устойчивости психологического ресурса успешного предпринимателя.
Во многих исследованиях мы находим выводы о том, что успешный предприниматель является, прежде всего, успешным руководителем своего бизнеса и собственной организации. В многочисленных публикациях (Д.А. Аширов, А. Бишоф, К. Бишоф, З. Зиглар, С.К. Рощин, Р. Кийосаки, Ш. Лектер, Т.В. Корнилова, В.Г. Булыгина, А.П. Корнилов, С.И. Самыгин, Л.Д. Столяренко и др.) приводятся практически одни и те же характеристики успешных руководителей. Успешным обычно считают такого руководителя, который усиливает способность организации к долговременному существованию, одновременно поддерживая её систему ценностей и укрепляя экономическую жизнеспособность. При этом все успешные люди несколько раз становились банкротами, и 3 – 4 раза заново создавали свой бизнес, учитывая все совершённые ошибки. Эти факты свидетельствуют об особых чертах личности предпринимателя, которые не позволяют ему «опускать» руки перед трудностями. Таким образом, мы можем утверждать, что если человек обладает нужным личностным ресурсом предпринимателя, а также знает основы предпринимательства и бизнеса, он может быть потенциально успешным предпринимателем.
Итак, мы можем заключить, что предпринимательство – инициативная самостоятельная деятельность граждан, направленная на получение прибыли или личного дохода, осуществляемая от своего имени, под свою имущественную ответственность или от имени и под юридическую ответственность юридического лица. Предприниматель может осуществлять любые виды хозяйственной деятельности, не запрещённые законом, включая коммерческое посредничество, торгово-закупочную, консультационную и иную деятельность, а также операции с ценными бумагами. Нельзя не отметить специфику состава формирующегося российского предпринимательского класса. Согласно проведённым исследованиям, около 60 процентов российской бизнес-элиты являются выходцами из прежней советской номенклатуры (партийной, комсомольской, хозяйственной) со всеми присущими ей традициями клановой закрытости, специфической моралью и привычкой функционировать в контролируемой государством высокомонополизированной экономике [2]. Одна часть этих кадров сумела адаптироваться к требованиям рынка, успешно осваивает новые знания и стиль поведения, другая – продолжает руководить предприятиями и фирмами во многом по старинке, полагаясь главным образом на личные связи и покровительство государственных чиновников. Довольно пёстрым является и «неноменклатурный» сегмент российского предпринимательства: здесь и рядовые граждане, прежде всего молодёжь, активно работающая в бизнесе (в основном в розничной и «челночной» торговле, не требующей значительного первоначального капитала, в посреднических услугах), и высококвалифицированные специалисты, открывающие консультативные фирмы, например в области управления, подготовки кадров, программного обеспечения. Расширяется малый бизнес в сфере ремонта, строительства и технического обслуживания. Значительных масштабов достиг в России туристический бизнес, ставший весьма привлекательным для предпринимательского капитала.
К сожалению, отличительной чертой современного российского предпринимательства является его криминализация. Немалая часть нового предпринимательства вышла из прежнего «теневого» бизнеса и находится под прямым контролем криминальных структур. Эти структуры втягивают в свою орбиту и вполне «чистый» бизнес, облагая его всевозможными поборами. Массовыми стали уклонение предпринимателей от уплаты налогов, расцвет теневой экономики, прямые хищения бюджетных средств государства и средств населения. Особенно болезненным явлением, подрывающим сами основы цивилизованного предпринимательства, являются коррупция, криминальное сращивание бизнесменов и государственного аппарата.
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